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crime pasionale cari sensațio- 
nalizară săptămâna încheiata.

—, S’o, ucidă sau să n’o uci
dă?, aceasta e întrebarea.

Răspunsul va rămâne, desi
gur, multă vreme ad-libitum. 
Fără îndoială, e mai înțelept, 
mai uman și mai filosofic să nu 
ucizi pe păcătoasă ci să profiți 
de împrejurare ca sa te liberezi 
prin marea cucerire a civiliza
ției care e divorțul,—dar dacă, 
totuș, onorabilul nu se poate ți
ne și omoară? A-l sfătui, în 
prealabil, să fie cuminte pentru 
când s’o întâmpla chestia, echi
valează cu a-î consilia sa nu 
strănute, când o avea guturai. 
Unii strănută, alții nu, după 
cum le funcționează gâtul și 
nasul. <

Dem. Theodorescu

,J?oaia diecezană** a eparhiei 
Caransebeșului ne aduce vestea 
trecerii la creșt nismul ortodox a 
unui evreu in împrejurări emo
ționante,

Solomon HaTiasi din comuna

A; H

i o Săptămână de mare demon
strație pentru uzul rațiiinei no- 
Ițticianiste. In adevăr. s*a putut 

f >o înt runire nafional-țără- 
' iwtă fără ca ordinea constitu

țională să fie schimbată brusc 
$ fără ca d. Vintilă Brătianu 

; sa-și curme măcar un minut 
stăruința lui singuratică pen
tru fericirea țării. E drept că, 
de astădată, d. Duca n’a mai n- 
vut slăbiciunea bizara de a ia- 
58 stipraveghierea ordinei pu
blice pe mâinile abile ale d-lui 

' Tătărăscu ((»uța). Eroul dela 
pradea a fost rugat să se ocu
pe în ziua întrunirii cu alle 
chestii, ceva mai apropiate de 
Inteligența sa ratată: ce carie
ră străluci ta ar fi putut face o- 
cest om dacă ar fi avut norocul ! 
să se nască bunăoară îu Rusia 
lui Protopopof î

Absența privegherii d-lui Ta
karásén (Giiță) asupra întruni
rii dela lași s’a resimțit, aproa
pe desamăgitor în rândurile ce
tățenilor cărora prilejuirea u- 
Brai moment de-a-și vărsa focul 
pu le-ar fi fost, poate, contra i- 
niinii... D. Duca și-a luat'asu- 
prăTși asigurarea unicului mij
loc al guvernului <le a riposta 
maréi manifestațiuni populare: 
înlăturarea oricărui fel de pro
vocare din partea, autorității.
Ultimul vlăstar al rassei ve- Mehadiea era căsătorit cu ro*. 
chiului vicleșug liberal a de- j mancă și avea o fetiță. De cate ori 
monstrat colegilor săi rari, în\mergca la b serică fetița lui 
ziua întrunirii dau acatiste și' mon își lua P* taiă-său de mană 
se rugau lui Dumnezeu să n.u-iJ și l ducea eu ea să asculte si el 
lase fără portofolii, că cea mai 
bírna armă de rezistența a unui 
guvern condamnat e defensiva 
îngăduin ții... Și bieții ieșeni 
și-au putui striga năcazul fără 
altă -opreliște decât a automo
bilului d Ini Mihalache la ba
riera Ni col inii.

/ ; Majoritarii, a căror melanco
lie e din ce în ce mai de neas- 
*țmns, plecați pe la vetre cu fri

ca în sân, — căci, au a juns, săr
manii!, sa fie gata de orice fel 
de sfârșit — șe întoarseră bu
curoși la diurne. La Iași nu fu
sese revoluție și, deci, se putea 
IncTa încă—pentru binele țării. 
Veniră la lucru ceva mai între
mați de cum plecaseră în va
canță cu două zile mai înainte.

Și, în adevăr, se lucrează la 
Camera! Dacă nici discutarea 
onuî proect al d-lui Vintilă 
Brătianu însuși asupra organi
zării ministerului de finanțe nu 
însemnează muncă pentru un 
majoritar, apoi s*a pierdut sen
sul cuvântului. In fața altor 
discuții majoritarul se retrage 
curajos pe culoare sau la bu
fet. Dar, când e vorba de ceva 
al d-lui Vintilă !... Cei doi ochi 
rotunzi și aórii de zaraf 
(mimetism profesional), cei 
dói bănuți vii pierduți ca doi 
licurici în cenușiul economicos 
al feții și bărbii șefului se fi
xează pândărește asupra incin
tei: pas de mai șterge-o!.„ Și 
bieții majoritari sunt nevoiți 
A facă «cu rândul», așa ca sala 
lă nu rămână goală «tocmai la 
tto proect al lui Domnu Vin- 
felăi».
>- Ieși tp 5 minute și apoi vi

no ca să mă duc și eu... Ia sea
ma să nu te vadă!... 
i Se «muncește». Dar, fără în
credere, fără curaj, fără sigu
ranță. Se simte o insinuantă 
briză de moarte mângâind 
frunțile îngândurate ale majo
ritarilor cari îți declară filoso
fic că «s'au plictisit de politi
că». Știți ce înseamnă — în car
tea curentă a semnelor, — când 
un guvernamental se «plictise
ște». •— E ceva care, în altă ca
tegorie sufletească, se traduce 
prin «dece urla câinele?» sau 
numai «dece umblă porcul cu 
paiul în gură?». Moare cineva; 
șe strică vremea... . 
j Și una și alta.

E o aspră atmosferă difiugu- 
Kfu și de semne urîte în;siaia li
berală și în dependința ltr ac
tuală din Dealul Patriarhiei, 
i Atmosfera de răposare ce, în 
tiară, se completă cu o amplă 
discuție publică asupra dreptu- : 
Iui patriarhal al cetățeanului ' 
îe a-și ucide soția infidelă, dis- 
Bțfe prilejuită de cele Z—S

I slu jba ortodoxă. Evreul se wpu- 
. nea eu îngăduință de părinte 
, voiei pwasfi a copilei sale și sfâr. 
i șise prn a se împrieteni cu sufle- 
[ teasca frumusețe a ritului nostru, 
. In Mehadiea nu e decât biserică 
, ortodoxă. Evrei vor f\ fiind poate 

prea puțini ca să-și poală fure o 
rasă d? rugăciune. Sau poate Solo
mon Uallasi e singurul evreu țn 
satul acela creștin. Se va fi simț t

' în sufletul Jiău izolil. vzr g'<Pghșele
■ invitații ale pioasei fetițe aduceau 
[ un leac mângâietor acestei izolări* 
. înfrățindu-l cu consătenii 'reșfini

în solidaritatea sărbătorească a 
rugăciunii obștești.

Dar într’o bună n s*a înfânv-
■ plaf un lucru trikt din cale aferă : 

bunul Dumnezeu chemat printre 
îngerii săi pe fel ița lui Solomon 
llallasi, pe singura lui fetiță. Și 
tatăl a rămas pe lume și mai sin
gur cu durerea lui» și în zilele

1 când clopotul din turla chema pe 
i credincioși la rugăcune. Solomon 

nu mai simția în mâna lu^ aspră 
mânuța fragedă care îl călăuzea 
pe poteca înfrățirii sufletești cu 
satul. Care părinte nu-și iubește 
pășit întipăriți pe drum ai copi- 

' lului dus pentru totdeauna î Dar 
i Solomon llallasi a citit în aceste 

urme iubite slovele tainice ale Ce. 
lui ce a spus odată nenfru veci : 
„Adevăr grăiesc vouă: de nu veți 

’ fi ca pruncul acesta nu veți intra 
în împărăția cerurilor**.

Și tatăl îndurerat g simțit ca o 
poruncă d n altă lume să se facă 
asemenea fetiței sale, să se în
chine ca ea, să înqenunche la 
altar ca ea, să se roage ea ea 
și pentru ea. Nevăzută și gin
gașă, mânuța l-a dus. ca în vis 
la cristelnița ortodoxiei. Și Solo
mon Uallasi a devenit, prin botez, 
Simion creștinul,; Biserica noastră 
l-a primit în împărăția ei.

Frate Slmigane, in Ohristos 
le-ai botezat, în Chridos te-ai țnu 
brăeai. Văd parcă biiguria înrou
rată de lacrimi a oamenilor din 
satul tău, cari știau sfâșietoarea 
ta poveste ș> au stat mărturie când 
te-ai îmbrăcat în cămașa de lumină 
a ortodoxiei. Te dăruiseși nației 
noastre prin tovarășa ce fi-aH ales-o 
în v a^î ; te-ai dăruit Dumnezeu
lui tuturor prin jertfa tainică a 
fiicei tale. Ești acum trup și su
flet cu noi. Din cântecele pe care 
le-ai auzit tu la strană, frate Si- 
mioane, unul trebuie să te fi miș
cat în deosebi. El sună astfel: 
„Trecut-a umbra legii și darul 
venit**. Iar tu ai’trăit până ieri în 
umbra legii, cum j se spune creș
tinește Vechiului Testament. Șt 
din umbră simțiai o prăpastie în
tre tine și cei ce se închinau în lu
mină. Prin botez ai trecut pră
pastia și ai renăscut om nou în 
harul ce a venit peste tine, Oht ce 
înfricoșată problemă a României 
noastre ai deslegât tu cu simpli
tate I Căci minunile lui Dumne
zeu sunt cele mai simple lucruri 
din lume.

Ingăduie-mi, frate Simioane, eft 
îngân și eu alături de tiiie a ru- 
găc une înlăcrimată pentru înge
rașul prin - care s*a săvârșit mi
nunea. 1

Nfiohifor Crainic

Piedicile înțelegerii intre guvern și opoziție
— Totuși, guvernul este dispus să trateze —

odată,

Bombardament nocturn...
de Dymion

Vous vous rappellerez, eu soir des 
épousailles,

Vous, dont les douces nuits n’ont 
plus à s’alarmer,

Qu’ils ont tué la nuii, que ce sont 
eux qui braillent...

C’est porcequïls crient fort que 
vous pouvez aimer...

(Continuare în pag. U-a)

Ideia c& eu, — trântor ce 
sunt, — abea sosit acasă mă pun 
la papuci și mă pun la cămașă, 
— în vreme ce o venerabilă adu
nare națională continuă să cola
boreze în Dealul Patriarhiei la a- 
gonia țării, —• ideea aceasta into
lerabilă îmi umple în fiecare sea
ră nasul de apă și sufletul de 
înduioșată recunoștință. La. fie
care înnoptat, d sponibilitațile 
mele de m’orlăită și de pioasă 
smorcăială se coagulează pe i- 
coana sfânta a deținuțdor, cari 
continuă până după miezul nop
ții, deasupra cetății adormite a 
lui Bucur, necurmatul și drăces
cul lor bombardament nocturn.

Sentimentul acesta tragic, —- 
gândul că în vreme ce tu m°tăi 
pe divan,— sau sforăi eu omopla- 
tele spre tavan, patru sete de com
patriot! de-ai tăi, — prin urmare 
opt sute de omoplafe de-un neam, 
de-un acelaș fosfat’ — din acefnș 
calciu cu ale tale, se încovoaie 
asupra pupitrclor în cari nn re
gulament imbecil le interzice să-și 
•sape măcar numele efemer cu 
briceagul!! Opt sute de omoplafe 
care ar prefera, poate, să se în- 
covoa'e la munca câmpului, — 
unde este știut că începe să se 
simtă lipsa de brațe (șomajul e o 
calomnie I),patru sute de ma
rini moși cu genele roșii de ne
somn, cari se resemnează (de dra
gul țării) sa soarbă, diurn și noc 
turn, câțe o duzină de shampoo- 
inguri oratorice, -— clăbucul ver
bal al fiecărui 1‘mbut cramponat 
de tribună, — cu invidia desvcli- 
tă sau descheat la ambiție.

Dacă nu o lege, cel puțin un 
sentiment de elementară decență 
ar trebui «ă mterzică ' norodului 
bucureștean să se culce, ba chiar 
să se dcsbrace, înainte ca o lovi
tură de tun (sau douăzeci de clo
pot) sa fj anunțat. în fiecare noap 
te ridicarea ședinței Camerei, în- 
sărcinjită de vo nta suverană a 
Națiunii cu controlul, cu comen
tarea, și cu Organizarea mize
riei generale. Niiceni nu poate- 
negași că ar fi, în această hotărî- 
re, o-binemeritata subvenție de 
atentă enervare, acordată de gloa 
ta recunoscătoare celor câteva 
sute de maniac; ai invectivei, a 
căror statornică convulsiune con
trasemnează din patru în patru 
ani demoralizarea incurabilă a 
țării.

Nu, nu. nu este admisib‘1, nu 
este demn, nu este uman ca. în 
vreme ce larvele viitoarelor noas
tre necaz.uri își strepezesc timpa
nele cu frazele scheletice ale Vi
zirului, — dumneavoastră, mu
icii. cari nu ați făcut în timpul 
zilei decât să vă trudiți și să pro
duceți, «ă dormiți liniștiți, nenS- 
sători. Obscena opulentă verbală 
a parlamentarului român încolă
cit pe tribună nu va găsi accen
te de isterie suplimentară decât 
în nopțile în care toată suflarea 
românească, — cuprinsa de o 
grandioasă p;etațe politico-cultu- 
rală, — va renunța în favoarea 
Camerei liberale Ia prima jumă
tate din alocația ei de somn:

Augusta pornografie desfășu
rată, printre târnuieli, în Dealul 
Patriarhiei, de sindicatul slugăr
niciei naționale va putea astfel 
fi de folos soților desgustați de 
lirismul seral al soțiilor. — va 
putea servi de „alibi” nevestelor 
chinuite de dorinii extracon.iu- 
gale, — sătule de patul comun, 
și dornice să-și satisfacă în volu
tele reveriilor sensibilitățile in
candescente. Veghea nocturnă va 
împ'edica iarăși, pe soțul som
noros să adoarmă de cum vine 
acasă, — trupurile vor putea 
născoci complicități inedite. — și 
natalitatea se va resimți fericit 
de inevitabila exaltare a balan
ței active. Și robusta animal tate 
procreatoare va putea recita, mo- 
dificându-le imperceptibil, versu
rile aeriene ale poetului:

a determinat, după' compunere ți în mare criza de 
i cadre.

Iar pentru eventual ni atac 
rusesc, spun național-țărăniștii, 
e nevoie nu de nn guvern de 
concentrare, ci de un guvern 
popular, adică națîonal-tără- 

, . , ; nesc.
reu asupra ne ce etitfil ii m- |n sfârșit național-țără» 
nui guvern concentra-! niștii Își mai justifică ath 
re, n fae — ne jufttifivd ei. tudînea lor hotărât ostilă 
— din dorit^a. stabilitării unei ln*e!egeri cu guver» 
pof/f/rc, pe care o cere, nul9 i?rin credința că un 
ntrfiÎHfttatea, vederea acord intrș liberali și na» 
unui eventual atae ru- țional-țărănisti ar provo» 

ca» in mod fatal, ivirea u» 
nei noui opoziții, care nu 
poate fi cea averescană« 
^ertidul ponorului fiind 
in complectă lichidare.

Ce va « această opozl» 
*ie 1 Evident, ~ spun na» 
tifmal>țărămștii — o opo- 
zifie renublivand, fie bur
gheză, fie socialistă. — Nu 
există deci r»icî vii interes 
**erîru Stat, in actuala 
ordine constituțională, să 
se facă ac«*rdi«l, visat de 
d. Vintilă Brătianu.

Negreșit, la aceste argumen
te politice, se adaugă și o serie 
infinită de considerații de or
din personal, care fac imposi
bila orișice înțelegere între gu
vern și opoziție.

In ultima vreme s’a afirmat în’ ...... . ................., _
unele ziare că liberalii nu' ar mai, cum se știe, și eșuarea guvernului' 
fi dispuși să trateze o înțelegere 
de guvern cu național-țărăniștii, 
pe baza propuner lor din Nuem- 
brie trecut. Știrea aceasta este de
parte de a corespunde situației 
reale. Adevărul e că guvernul este 
oricând dispus să reînceapă trata
tivele, pe aceleași baze ; mai mult 
de cât atâta, d. Vintilă Brătianu 
cons deră discuția asupra unui a- 
oord de guvern cu național tăra 
niștii încă deschisă, și un simplu 
gest ar determina reînodarea ime
diată a firului, rupt astă toamnă 
prin ser soarea de... ruptuiă a 
d-lui Tuliu Maniu.

E drept însă că liberalii — deși 
doresc o asemenea înțelegere, — 
sunt foarte pesimiști, atunci când 
e vorba de eventualele rezultate 
ale unor noui d scuti uni.

’ Știpbey. și imposib litat ea de în- 
lele-aere de astă toamnă.

Dacă liberalii — în din- ' 
cu ț Ule neoficioa^e cu 
exponenții national țâră- l 
niști, — retain totuși me- j

CHESTIA ALEGERILOR

vaSingurul punct serios care 
înlătura și pe viitor, orice posibi
litate de în felea ere între liberali 
și national-țărăniști, este acela al 
nou^or alegeri.

Guvernul ar admite dizolvarea 
actualului parlament, dar -— din 
motive ușor de înțeles, — nu pri
mește noui alegeri decât pe liste 
comune eu național-țărănștii. 
Punctul acesta de vedere — pe 
care d.:Maniu nu-l va admite nici.

í

unui eventual 
sene* \‘
OBIECȚTUNTLE NAȚIONAL- 

țaraniște

Firește că, discuția alune
când astfel de pe tărîmul strict 
politic pe unul de esență pur 
patriotică, național-țărăniștii nu 
onnn îndem mirilor și ademeni
rilor liberale numai argumente 
electorale, — cttm ar fi acela al 
«măsurării forțelor» în alegeri 
libere, cu liste separate, — ci 
fac și unele ohțecții de ordin 
politic general.

Partidul national-fărănesc — 
în această ordine de idei, —- so- 
coate că o stabilitate politică 
serioasă nu se poate câștiga de 
rât prin înlăturarea, pe timp 
cât mai îndelungat, dcla pute
re, a liberalilor—uzați de prea 
multă guvernare, în plină des-

Un corb alb - 
liberal

Nu invidiem somnul d-lui Con- 
staniin Kirițescu, secretarul gene- 
rol ol ministerului de instrucție, 
după ce a rostit conferința de*S 
Institutul Social. Trebue sa fii 
populat de coșmaruri înfiorătoare. 
Căci nu exista om care sa fi ridi
cat împotrioa-i mai multe dușma
nii, fiindcă a cutezat să arunce in 
fata tu tu lor adevărul.

Ministrul e indignat. Partidul « 
indignat. Parlamentarii sânt indig
nați. Profesorii sânt indignați. $ 
ciudat! Sânt indignate chiar gaze- 
tele de opoziție, fiindcă a apărui 
acest corb alb-lihcral, care—in lot 
să se împăuneze cu neșvicile aw 
tolaude de întrunire nublica libe
rală ■ „Noi am făurit România M& 
re ! Noi am dat lumină popor» ni] 
Noi am zidit școli! Noi am fabrb 
cal profesori și Noi am mono poli
zat cultural" —mărturisește că nici 
liberalii și nici alt guvern, nau 
săvârșit nimic întru ce privește 
școala, decât întronarea destrăbă
lării și a ilegalității.

Spovedania a fost cit atât mai 
prețioasa, cu oâf nenea dela un om 
dinlăuntru! școlii și dela un niem- 
bru de marcă al partidului l’brral. 
Ea a venit să confirme în, mare 
parte, ceea ce și noi n'am Contenit 
a denunța de câte ori ne-a căzut 
prilejul, dela răsboiu încoace. Ob
servațiile risipite, dovezile fiecărei 
monstruoase abateri dela lege și 
dela elementarul bnp simf. toata 
mizeria improviza fiiior didactice 
care ne nor furniza încă o gene
rație de semidoeti și stârpituri in
telectuale, au fost adunate înfrun 
dosar, de un om. cate-a avut prile
jul mai bine ca oricine în țara ro
mânească să supravegheze fantele 
si să înregistreze rezultatele A du
cate. sistematizate, supuse unui ri
guros examen iințific și divulga
te opiniei publice.

Arătând raid, secretarul general 
al ministerului de insfrurțiune pu- 
bb’ră. a indicat și leacul.

Dar toată lumea s’a năpustit ne 
cel care îndrăznise *ă facă rechi- 
ritoriul politicei, al hroarei parla
mentare. a bestiei electoral?. Și 
toată țara, avare de sigur în visu
rile dlui K Irit eseu. înr-nrpora^ă în
frun uriaș deget îndreptat atu- 
nră-i și arăfândud: „lată vinova
tul !". Căci nim acum, după de- 
monstrațiunea luminoasă C cafego 
rică a confratelui Nirbifor Crai
nic, care a dovedit cât de pufin 
noate tine piept cea măi bravă 
bună intenție a unui secretar gene
ral. fată de bunul plac al ministru 
lui și față de teroarea apocalipti- 
că a brutei parlamentare, nici a- 
cum; învinuirile nu contenesc. Dis
cret. oameni care nu duc curajul 
până la a-si semna n^rprilo dau 
asalt redacțional noastre, cStând 
sa dea o lovitura de moacă, pe la 
spate și anonim, celui care-a rostit 
adevărul. Procesiunea, ne amuză 
și ne desgusfă.

Martiriul d lui Consf. Ririfescu 
ne-a făcut să uităm că e liberal și 
să simpatizăm întâia oară, cu un 
liberal. E un miracol, de care se
cretarul general al instrucției. în
că nu s’a dumerit desigur și care 
cu atât mai mu-H. îl indică opro
briului unanim lib-rnl

Ion Oarie

care-și găsește frate bun în pîc- exemplul lui Pioasso, sa zugrM- geamandan. de la Munchen.și de 
tura românească numai pe Șitato, vească o chitară și.o ulc că, pe o 
alt spirit creator torturat de veș- masă prăvălată. Aci obiectul, ma
nie treazul crit c și autoritic, ve- i_~:~ ~ 
ghind cu un pas îndărăt, peste 
umărul artistului, când se află 
în fața chcvaletului. Desenator 
desăvârșit, își susț’ne culoarea pe 
un schelet bine articulat, oeeace 
dă întotdeauna echilibru stabil 
tuturor pânzelor. In zece ani. s’a 
putut măsura calea spre simnlifi-1 
care, spre eliminarea detal ului 
inutil, spre acele mari și ■țalde 
pete de culcare, care uneori se în
vecinează ou decorativul. Nudu- 
rilo retezate, pentra a \ 
valoare un umăr, curba unui 
șold, o mână crucificată pe 
sâni osteniți dar vii, rămân de
sigur printre cele mai; desăvâr

șite din pictura românească. Na
turile moarte cii îndrăznețe ma- 
ria juri de culori i verde și roz, 
roz și cenuși^ portocaliu ș. al-

Lynx

Graiul stupilor
Nu știu ce fragment de ofensată 

nerie (nu. zic de os fanariot) îmi 
■‘imite prin coloanele „îndreptă- 
if o scrisoare de teribilă dojană. 
irnt vinovat de crima fără nume 

a unor adevăruri istorice, rostite 
fără prea mult întrebuinfatele re- 
fușări de fard. Obictnuesc să in
formez exact pe orice străin care 
vine să ne cunoască, fiindcă este 
o copilărească iluzie să-fi imagi
nez^ o dosire și o transfigurare a 
realităților pentru cel ce vine de 
departe, pentru cel ce vine cu o- 
chii proaspeți și dornici de a în
registra notele caracteristice ale 
nației noastre. Dacă barocul or. 
ganizației noastre sociale are atâ
tea strigătoare scăderi, nu este 
mai puțin adevărat că în ansam
blul său, neamul nostru .are lhva 
unei măreții de rasă înfiptă cu o 
rară vigoare de viață în vitregia 
istoriei. Ceea ce fiu să lămuresc 
pe oaspeții care vin cu ochii dor
nici de a ne cunoaște, este carac
teristica rurală a civilizației cul
turii noastre.

Nu avem o civilizație a orașelor» 
aici am împrumutat totul pe apu
cate și Ia întâmplare, avem în 
schimb cea mai originală cultură 
our țărănească. Ori în ce domeniu 
de artă ar porni expansiunea yân- 
joasă a unui talent seva origina
lității se prelungește în neînde- 
mânatecele înmuguriri ale. artei 
țărănești. Până și limba literară 
— care îndeobște se rafinează de 
către clasa aristocrată a unui 
popor —- este tot țărănească, de 
aici frăgezimea și plastica graiu
lui românesc. Doar Vas. Alecsan- 
dri atâta * făcut : să inițieze pe 
cei ce vor să scrie românește Jn 
minunile, în bogățiile poeziei 
populare, suflu de lirism ciobă
nesc răsbătând prin veacuri, fără 
ca vreodată ritmul, unul suflet 
anonim să fi fost fixat în slove. 
Firește ca această nepartîcipare a 
clasei aristocratice în elaborarea 
culturii naționale se resimte, dar 
nu poate nimeni să, nege realita
tea istorică a acestei absențe.

Cu așa de rare excepții clasa 
noastră boereasca a avut trista 
specteUfate «te a pactiza sufleteș
te cu birultorîiț:. :

Au venit domniile arendate ale 
tonariofitor, și an făcut limba pel
tică pentru a sâsâî grecește, «ter 
nu de dragul lui Platon sau So- 
nhocle cî pentru ră numai slu
gile și năcătoșii de țărani vor
beau limba românească, domnul 
vorbind grecește, era obligator 
sa-și schimbe graiul. Și an yorMt 
’•vsește sub Kiseleff. ca inifîindu- 
«e tu plăcerile Parisulr*. mai târ 
"in să vorbească numai franțuzeș
te. Un gazetar francez nota«e cu 
uimire în carnetul său de,drum: 
.este un semn de de
noblefe ca în multe familii româ
nești, chiar atunci când nu se vor
bește cu un străin recunoscător 
nl limbii românești. să se vor
bească în limba franceza. Un 
omagiu ce ni se adnce.”

Dar în aceste observații nota
te de un gazetar străin, sta situa
rea unei întregi clase în afară d«* 
ritmul românesc. Pasiunea de 
scoarfe de stil românesc ? Un ca
priciu de mod.m ale cărej orig’ni 
sunt așa de cpr~ date: nu dc-ă- 
*ește acțiunea d Ma „Semănătorul” 
dusă cu o nănraznică pasiune oen 
fru tradiție de profesorul N, Tor- 
ga. Și de ce ne-am asennde ? La 
mirtea noastră regala nu s’a vor
bit numai franțuzește ? S’a gân
dit oare c»neva că se ofensează 
<scn«ib?li<ntea națională a nuni

Cit’ți în pag. UI-a

începutul marelui roman

Papagalul alb
Scene din moravurile 

„lumii bune** din Capitală

nopor ? Dacă am urmări eroarea, 
grava eroare ce se săvârșește îu 
-ducațla micului Rege Mihaâ ? 
O. englezoaică nedeslînîtă de Re- 
<îe, o «frăiriK care oricâtă bună
voință ar avea nu-i putem 
să-i vorbească românește micului 
Rege. In .tot cunrinsul țării nu 
s’a găsit o româncă demnă de a 
i se încred’nfa creșterea si educa
ta mfeulni R?ge. In Jnsoslavia 
uentru micul prinț Dușan s’a cău- 
*af o sănătoasă țărancă dip ve
chea Serhîe, dintr’o regiune un
de se vorbește cea mai curată 
limbă sârbească. Nimeni — Ia 
noi — nu șî-a pus întrebarea cafti 
ce va fi gândind micul Rege 
•■»ând mai toată lumea în juru-i 
vorbește orice altă limba în afară 
le aceea ne care o vorbesc nu
na î servitorii.

Va nutea îndrăgi graiul slugi
lor? Nu: se va imprima. îmootri- 
va oricărei bnnevoinfi ulterioare, 
o vacă neîncredere în valoarea 
"raiului românesc, când de .mic 
Regele a fost învătat să gândeas
că, în orice altă limbă, în afară 
de cea românească ? . Cu multa 
imnrăcinne îmi spunea cineva — 
ni cărui nume nu poate fi rostit 
d:n cauza situației oficiale hotă- 
rîtoare pe care o are — vorbind 
de micul Rege, cum zi de zi da
torită franțuzomaniei ce-1 încon
joară, ajunge la concluzia —- fi
rește nearticulată — a inferiori
tății graiului românesc pe care-1 
vorbesc numai slugile, e graiul 
slugilor.

Știu că sunt adevăruri grele, ce 
tfebuesc spuse. Și vina nu este a 
curții noastre regale, ci vina este 
a zisei nobleti românești care se 
rirnte — vai! — exilată în mij
locul nostru, și care nu se poate 
’xpriina în inferioara limbă ro
mânească.

...Șî fragmentul anonim de boe- 
-ie ofensata (nn zic oscioare fana
riote) îmi adresează o aspră do
jana de ținută românească,

Pamfîl Șeicaru

Exnozif’i

N- Tonîtza. Demian. 
$t. Constantînescu

de Cesar Petrescu

Bâlciul retrospe-tiv de la Ate-ț dorescu-Sion. Ș’rato, Șt. Demetre- 
ueu, nu merita atâta bațjocoră 
câta î s’a adus prin presă.

Căci oricât de amestecat e ghi
veciul pictural în care s’a serviți,____ _ ___________ _________
pe aceeași favă Kimon Loghi și, să mediteze. Cele două sau trei 
Grigorescu, Iacob și Luchian,! sute de metri, străbătute până Ia 
Bordenache și Steriade, folosul 
pentru marele public rămâne. A 
avut prilej să măsoare ce înde
lungă și cutezătoare cale a stră
bătut plastica românească de la i- 
mitația servilă sau de la autohto
nismul superficial, cu floricele, 
îi, altite și hore ă la Pan Ioanid 
până la cealaltă realizare a spe- fiecare nouă expoziție acel.iș și 
ciffcului național, mai profundă totuși în neodihnită evoluție. Căli
și mai autentică, pe care o dato- tarea de sine e susținută de un

tru, Re^su, Dunesca, Iser, etc.
Aceștia s’au abținut ostil de la 

nuiuita exhibițiune, dar publicul 
știe să-i caute aiurea, să-i vadă și

expoz ția lui Tonitza bunăoară, 
de la Căminul Artelor, sunt pen
tru publicul oare a plătit intrare 
de un pol la panorama din subso
lul Ateneului un voiaj de la o 
lume la altă lume. Un voiaj scurt, 
dar reconfortant.

Pe N. Tonitza în regăsim la

teria și culoarea sunt strici au
tohtone —e natura moartă roma 
ncască- respirând atmosfera na
tală. Ca și peisagiul cu lumina 
caldă și aeriană, fie văzut în rac
courci, fie stud'at pentru caracte
rul specific al luminei filtrate în- 

ramuri — care este un speci- 
local a! peisagiului românesc, 
alte mijloace redat decât cele 
care ne-au familiarizat pi'to-

la Paris. Fieeare expoziție consti- 
tue un examen de eonș 
confruntare cu Tcni*za cel 
nul tr^' ut. Și fiecare e o. biruin
ță, asupra sa însuși, 
după dureroasă luptă, ' care nu 
sfârs.'ște nictoda-.a, ci uimai se 
reînoește a’upa un scurt „rmsti- 
ț’Uz

in.țS. o 
ie a-

adeseori

tre
fie
cu
cu
rii
vițeilor de iaurt și ciobănașilor de! gina Mer a“. Sunt rn-ci. an na-

Copii? Ini Dernian. desenați în 
cărbune, surâd de sub cușme u- 
riașe și din broboadele lor drace.

postgngoreșceni, zugravi ai într>0 nltg qaîg a Căminului .Re- 
. . ■ -, ‘Igina Msra“. Sunt m'Ci. 3u na-

pune în ! frișca.' (./olorișt preocupat de pro- gjjj bumb și cu frunți ro-
bl ©mele culorii sub toate aspectele, tun(je aeei- inf‘!r)ți cu ocbi pă- 
rămâne izolat prin variația sa, de curii,’care te urmăresc din por- 
confrații întârziind la aceiași so- țretele Iui VelaFquez.
Iuț'e a peisagiulni de cadrilater, începuturile lui Demian,- con- 
repetat cu ternă . monotonie sub semnate în paginile , 
diferite semnături, dar eu iden- anunțau mai degrabă un decora- 
t.'că optica. ,Qriginal până la1- — • — -----
singularizare, nu’și găsește astfel

Iute a peisagiulni de cadrilater. 
ren Inceputur'le lui Demian,- con-

’ : ,.Gând‘ reî“,

bastru, întree cu mult; retrta co-1 rudă și tovarăș nici în. dreapta, 
rutină care a invadat și ‘.pictura'nici în stânga. Se caută pe 4ne<

V* u.a. «.«wuoi-a, v 'mw ouapuuia vi <7 UU . U<IH8lia .«UUUn C8HU UU UIU1U ftl S3U, VrUlb ’ JHCU Ulg
rim generației faj Ioni tea, Țeo- spirit ager ai dureros intelectuali bun român a’aaimțit dator dupăl anii când a’a întors cu paleta în

! noastră modernă, de când • fiecarej pe un drum alsău, croit jncă dip

tor, cu linia precisă și cu rare 
însușiri de desnator grafic. Li
nia pură ș: caligrafiată, nu îngă
duia bănuiala preocupărilor cnre

(Continuate în pagina ll a)
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ÎNȘTIINȚARE
Se face cunoscut, că în urma 

unui accident în timpul fabrica- 
țiunîi, gazul nepatând fi sufi
cient purificat de sulful care e* 
xistă în cărbunele, din țară, ut* 
mează oa întrebuințarea Ini să 
se facă în măsură mai restrânsă 
în industrie, ta ateliere și ta lo 
catari rău ventilate. Această si
tuație, multămită măsurilor de 
îndreptare ce s’a luat de urgență, 
se va remedia în câteva sile.

Bombardament 
nocturn...

1»

N

SCHUL
‘SMÂUDAN -43 •

(Continuare din pagina I-a)

Până în noaptea când toată lu
mea se va converti la ideea ve
ghii electorale, nu vom avea tih
nă... Zi, și mai ales noapte, ne 
vom gândi torturați la bietul 
nostru parlament, acest divin 
ci ai er al idioției meditative și al 
siestelor remuneratoare, în care 
noctambulii scrutinului (național, 
direct și secret) își devastează să
nătatea. Și cel puț n dacă s'ar 
«eniliza sub privirile 'transfigura
te de admirație ale mulțimii 1 Dar 
se consumă în manevre acefale, 
pi intre fraze stupide ca tanku- 

I rile, uitați de Dumnezeu în cel 
mai demoralizant bărăgan mo» 

! rai, — pierduțj în mijlocul nea- 
niulu*. pierduți în miezul iernii, 

I pierduți în inima nopții ca niște 
I zarzăre pe-un cais uscat. Paria- 
j meniul de pe derdelușul Mitropo- 
| Hei!! Un coltnc de pâine mure- 
vaită căzut în dosul unui cufăr, 
desfundat și părăsit.

Dymion
EBErrssi

Eri dimîneafă, la ministerul 
sănătății publice au 'luptat 
două comisiuni eub presta
ția d-lui Dr. P. Cazâcu, secte 
tarul general al ministerutat

Prima a fost comhHunea care 
se ocupă cu furnitura de medi
camente din străinătate, iar a 
doua, cornisiunea Administrati
vă a ministerului relativă 1a 
transferări, avansări, ctc.

CLUJ, 4.In rina 2l Fe- 
bruarie se va judeca la tribu
nalul local procesul intentat de 
d. judecător Filipescu împotri
va d-lui avocat dr. îoan Giur
giu, pentru niște cuvinte de o- 
fensă, ce acest avocat Ie-a adre
sat d-lui judecător, în timpul 
desbaterilor unui proces.

íM

„TEATRUL NOSTRU“
In fiecare seară marele succes

i al ll-lea 
cu Costică Toneanu, Al. Ghibericon, 
G. Timică, V. Brezeanu, C. Ho ciung 
Toto Ionescu, Stanca Alexandrescu,A- 
nlcuța Cârje, M.Deculescu, M.Nicolau I

S’A REDESCHIS IN BUCUREȘTI

GRAND HOTEL
Complect CUBtrirat — iirta"atfe »IM v tltor Fou 
250 Camere, Bă, Apă rece șl caldă în permanență, Calorifet. Te
lefon în camere, Hali, Săli de lectură și scris, Bar, Frizer, Saiecer,

• c I D 1,^ I.g4 200

Mame-Permiteți 
Fiicelor Dv.

de * încerca această nouă rețetă 
pentru ten, ea a-ajutai acestei 

'ținere fete să se mărite.

GARANȚIE
100.000 FRANCI

99 de femei din 100 șî mii de fe
te tinere au o epidermă subalimen- 
tată. Noi vă garantam contra unui 
gaj de 100.000 de franci, că Cre
ma, Tokaion conține elemente nu
tritive ta mod special preparate, 
cari pot fi absorbite de către epi
dermă, furnizând astfel aroma ne
cesară celulelor și țesuturilor vii; 
.cu modul acesta pielea se debara
sează de riduri ca prin minune. 

dCaetna fogalom mai ajută la dis- 
pariția semnelor bătrâneții, a unui 

. teu ofjlit și ajută la reconstituirea 
țesuturilor moleșite. Doamna Ger- 
rnajne Lambert care locuiește în 
Marsilia, bulevardul Longchamps 
Na. 82 oe comunică: „Pentru a 
place unui bărbat, trebuie sa ai un 
te», fraged și roz. Eu datorez re
centa mea. căsătorie mai ales în- 

^behiiintării regulate a Cremei lo
kálon Ea mi-a ajutat de altfel sa 
câștig un premiu de 10.000 franci**. 
. Doamna Henrietté Charelais 
din Montchanin (Saine et Loire), 
He comunică: „Crema Tokaion 
m’a reîntinerit ta așa fel că în 
timp ce mă privesc în oglindă, eu 
cred că am din nou 20 de ani**. în
trebuințați deci regulat Crema lo 
kálón, cel mat bun aliment pentru 
piele. Crema Tokaion se găsește în 
comerț sub două forme, una ne- 
fras& și alta puțin grasă, ambele 
»ceste creme conțin cele mai scum 

• frumusețe Tokaion se găsesc la 
tetatinerire si înfrumusețarea te
iului. Dv. Noi vă garantăm suc- 
ie«ul absolut în orice caz — alt
minteri banii Dv. vi se înapoiază 
mediat

utilizați și săpunul de 
FRUMUSEȚE TOKALON

NOTA. — Crema și .săpunul de 
frumusețe Tokaion se găsește la 
toate farmaciile, drogueriile și par 
fumeriile din tară. Borcanul de 
:remă lokálon mărime obișnuită 
costă lei 80. Borcanul mare, conți 
dând îndoita cantitate a celui obiș
nuit costă lei 120. Un săpun de 
frumusețe lokálon costă Ici 40 
Unde nu se găsește trimiteți costul 
respectiv prin mandat poștal la 
PARFÜMÉRIA El.l IEI, Bucu- 

, «teșii. Calea . Victoriei No. t9.

Dos. No. 889/1928.
No. 1687. 1928 Ianuarie 28.

ORDONANȚA
Noi Președintele Tribunalului 

Ilfov, secția I-a comercială.
Având în vedere oetițiunea în 

registrată la No. 8621/928, nrin 
oare d-I Andrei Petrea din Bu
levardul Maria 85. cefe a se în

deplini formalitățile legale cu 
privire la trei cambii de lei 
40.000. lei 40.000 §i lei 22 000 
semnate de către debitorul Col iu 
Stoiof grădinar, domiciliat în 
comuna Vărăști-Obedeni, jud. Tl- 
fov, pierdute de petiționar în 
luna Noembrie 1927.

Văzând și dispozițiunile art. 
355 cod. comercial.

Pentru aceste motiva 
ORDONAM îi

Că oricine posedă trei Cambii; 
fiecare de câte lei 40.000. lei 
40.000 și lei 22.000 semnata de ; 
către debitorul Colin Stoioff grâ 
dinar, domiciliat în oomuna Vă 
răști-Obodeni, jud. Ilfov, pier 
dnt.e de d-1 Andrei Petrea în luna 
Noembrie 1027. să le prezinte la 
Grefa acestui Tribunal în termen 
de 40 zile dela data publică rei și 
afișărei acestei ordonanțe, cunos
când că în caz de neprezentre se 
vor declara nule și fără tărie față 
cu deținătorul lor.

Prezenta ordonanță se va afișa 
în sala Tribunalului. în lo/alurih 
Bursei șî în sala Primăriei, pu 
blicându-se în ..Monitorul Ofi 
cial“ și ziarul „Curentul“. i

Președinte, (ss) C. Negoescu |

Grefier, (ss) Gh. Tone eseu

Grefa Tribunalului Ilfov, s. I | 
Comercială I

Prezente. copie fiind conformă 
cu originalul aflat în dosarul cu 
No. 389/928 al acestui Tribunal, 
se legiferează, anulându-se un 
timbru mobil de 5 lei*

Grefier, Mihăescu

Publica’inne
Se publică spre cunoștința ge

nerală că în ziua de 6 Martie 1928 
orele 11 dini, se va ține licitație pu 
blică cu oferte închise în confor
mitate cu dispozițiile art. 72—S1? 
din legea corn ptabi li țâței generale 
a Statului pentru închirierea loca
lului de brutarii din Băile Hercu- 
lane pe termen de 2 ani cu înce
pere dela 1 Ianuarie Î928.

Licitația se va ține în localul 
Ministerului (Inspectoratul gene
ral balneo-climatic) Str. Mântu- 
taasa nr. 85 București și în locali
tate la Direcția Băilor H’rculane

Cartul de sarcini se poate veder 
în orice zi de lucru la Inspectară 
tul general balneo-cliniatic și la 
Direcția Băilor Herculeene îutreo- 
rele 11—1 p. m.

Concurenții cor depune odată 
cu oferta o garanție ae 10 la sută 
lin suma oferită.
Inspector general Balneo climatic 

(ss) Dr. Vicol 
Director (ss) G. Marino

Nr, 674 1. f ebr. 1928.
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su

I
M 4 metrul Otand*

'nahe șl Olfindurî franccr 
jleze belgiene elvețiene- 

tn toate Ifitlinlla

Imire. Ittl Ciorapi
i Secțiune speclaiA

' - ' da
Stofe eng'eze 
Stofe franceze 
S ote moderne

I ' da
Dnme șl BArbaf 
iu fabrice!« cele mai ren 
mite din Anglia si Franța 
vinde cel mai conv^Mi 

ORGHIDAN
i.asA FimilutA în anul 1878 

DEPOZITARUL 
Șiloanelor Sclirolt 
-ptdiein tu provincie prii 

poșta cu rambura 
tr. u SucMretW

lăritUe comune : 3) Faianțele ; 3) 
Greșurile cerame } â) Porcelanu
rile (a se vedea aceste cuvinte). 
Ceramica ocupă, astfel, un loc 
însemnat în artele decorative. Ea 
participă în acelaș timp la pictură, 
la sculptură și la arhitectură.

Cuvântul „ceramic** se între-

Mrăria franceză firnest Gr&nd 
reeditează, în ooleofrunea Biblio» 
tkique de foneeignement des 
beatM-arte** ~ volumul lui «Tules 
Adeline, „Leiiquo des terniea 
d’art”.

Lucrarea arie un excelent au» 
xilwr al oelor îndrăgostiți de artă w
Șt de lectură artistică, șț cari nu ț)Uin,țcază de asemenea, în mod oe. 
au ajuns încă să cunoască toate nerai^ pentru a desemna nu numai 
expresiile tehnice ale epecwMt-ț nria pg care Bemard Palissy j di.
lor. Explicuțiunile sunt conc se și 
juste, tau o pildă la întâmplare,— 
deschizând volumul la litera O. 5 

„Ceramică”, (artă decorativă). 
Arta de « fabrica obiecte de orice 
fel d n pământ de tot felul. de 
n le împodobi cu ajutorul picturii 
sau al plasticei, sau al amândnrora 
împreună. Deosebirea dintre pă
mânturi și dintre procedeele de
corative a creat diferente produ
selor. Cu numele general de cera-

numea „arta pământului**, ci pen» 
tru a desemna înseși produsele lui. 

Pentru arta medievală, un ex
celent glosar artistic este cartea 
defunctului erudit francez I. A. 
Bruts ils, intitulată Précis d’ar
chéologe du moyen âge, și apă
rută în 1024, în edifura parizinnă 
Auguste Picard. Nu am zărit-o 
prin librar de noastre.

In schUtnb rrima. lexicul lui 1. 
m^că sunt deci desemnate: l) Cără Adeline, se rr,:st>șfe șt la „Cartea 

Țiglele, Terra-cotele și O-1 Românească”.

I DELA CURTEA CU JURI
1 Intre șoferul Constantin Șer- 

ban șî portarul Gheorghe l*. 
Ion, ambii în serviciul fabricii 
de lumânări «Stejla» era o ve
che neînțelegere, motivată de 
faptul că portarul făcea șoferu
lui continue mizerii, controlân- 
du-1 de câte ori ieșea din 
curtea fabricii»

I In ziua de 19 Septembrie, n- 
. nul trecut s’a iscat o ceartă mai 

vie între cei doi de mai sus.
| Gheorghe Ion, fire irascibilă, 
a pus mâna pe revolver și-a 
tras câteva gloanțe asupra șo
ferului, care la câteva zile a și 

L încetat din viață.
I Procesul a venit eri spre ju
decare înaintea Curții cu juri, 
care a adus un verdict afirma
tiv pe bâza căruia â fost con
damnat la 5 luni și 20 zile în
chisoare.

FURTUL DE M ATERÎALE 
DELA C. F. R.

Am relatat în numărul tre- 
I f>ut desezizarea Consiliului de 
I război fața de furtul de matc- 
I riale dela c. f. r., deși angajații 
I căilor ferate sunt militarizați. 
L Cab. 5 instrucție a lansit 
I mandate de arestare contra vi- 
I povaților P. Ionescu zis Ungu- 
I reanu, Dragomir Ion. Nicolae 
I Mateescu și Cristian, depu- 
I uându-i la Văcărești.

SPĂRGĂTORI A REST AP 
Cab. 5 instrucție a dispus a 

arestarea lui Gh. Erceănu. 
C-tin Diaconescu, C-tin Chiru- 
lt-scu și Victor Avram eseu, cari 
au făpluit numeroase spargeri, 
Lecare fiind înzestrat cu un 
bogat cazier.
FALS SAU CONTRAVENȚIE? 

Preotul M. Popa, dintr’o co
mună de lângă Năsăud, deși 
și-a părăsit parohia, a continu
at să se servească de carnetul 
de cale ferată cu reducere. In 
acest scop a atestat singur în 
carnet la rubrica respectivă ?ă 
ar fi încă în serviciul statului 

Tribunalul Bistrița a consî 
derat aceasta ca o contravenția, 
in timp ce Curtea de apel din 
Cluj a schimbat calificarea în 
fuls în actea publice.

Chestiunea a venit spre so 
luționnrea înaintea Secției II * 
înaltei Curți de Casație care 
trebyia să se pronunțe eri. a 
amânat pronunțarea din nou 
pentru Sâmbăta viitoare. 

INFIRMAREA UNUI MAN
DAT

Cab 4 instr. ai dase sub în
vinuire de Complicitate în ex- 
croclicria cu moșia lui Coco- 
m'ad și pe samsarul lăncii Fen 
ster- Tribunalul i-a infirmii 
însă mandutul, făcând apel 
Parchetul.

Congresul chiriașilor

In cinstea Venturei
D. Corneliu Moldovanti. di 

rector general al Teatrului Na 
țional. a întocmit eri pe cronica 
rii teatrali din București, la un 
dejun în jurul d-rei Marioara 
Vent'ura.

^EXPOZIȚII
Azî. vernisajul expoziției -1 nei 

Demetriade BălSceseu și a d-nei Ș 
Milita Pătrașcu. în sălile ..Arte-' 
lor Decorative“ Câmpineanu 17. 
E^’nl I.

TMINKXnEI

CONFERINȚE
Societatea „Anglo Română“ 

face cunoscut că conferința Lini 
Gheron N’etta care urma «ă ți®’ 
Duminică 5 Febril ine a. o., ora 
11 a. m la Academia Comercială 
se amână pentru o dată ce se va 
anunța la timp.

D pitvf. C. Ră«tata«eu Mntrii va ! 
conferenția astăzi Ttaminj Ș 5 I11P’

CARNETUL ZILEI
«SOȚUL IDEAL»

Interesul cu care publicul ur
mărește spectacolul de la Te-itrul 
.Regina Maria“ dovedește că pro

blema pusă de Oscar WiIde ir. 
. Soțul Ideal“ găspșrp un ecou pre 
fund în public. D-nele Lucii 
Stnrdza Bulandra ^Mariette Sa 
doveanu. Lenv Faliei Liana ^on- 
stant’upson și d-ni,i Tonv Bulon« 
dra. Ton Manolescu si V. Maxi- 

i milian contribue la marele ueces 
; al acestui spectacol ales, care se 

foecă în fiecare seară.

Dela Teatrul Național
ORDINEA SPECTACOl ELOF

Luni, 6 Februarie «Omul eu 
ârțoaga»; Marți 7 Februarie, 

Omul de zăpada»; Mercnri 8 
Februarie, premiera «Phed a»; 
Joi 9 Februarie, matineu «O- 
mul de zăpada», seara «Phe- 
rlra»; Vineri 10 Februarie, 
«Pherlra»; Sâmbătă 11 Februa
rie. matineu «Omul cu mârfna- 
ga», seara «Phedra»; Dumini
că, matineu «Omul de zănadă», 
seara «Phedra»; Luni 18 Fe- 

i bruarie, premiera «Lereuzac- 
cio».

I ȘEDINȚA DE DIMINE AȚA 
! Kri la ora 10 dim. s’a dcschi«

S
ngresul chiriașilor în sa’a 
Tniunii Funcționarilor Ccmer- 
jali», din str. Blănari No. 14.
D. deputat Petre Suc ta, d?- 

|lară că este alături de ch'r nși 
d că d’aci înainte se declară mo- 
Lțizat atât în Parlament cât și 
ta afară, pentru cauza chiriași- 
Rr*

D. dr. Rudulcscti, face o ana
liză amănunțită a problemei lo
cuințelor și a ch riilor. Arata că 
nreicnțiunile proprietarilor nu 
■nint întemeiate.

D. avocat Chiriae, București, 
fșco o analiză a art 56 din lege 
Ji arată că tocmai această d spo- 
’■’ție este anti-constituționaH oen- 
tru că prin ea s’â. dat în căderea 
justiției să judece și să tranșeze 
miște simple especiative.^ ar nici 
Iun drept născut și dobândit în 
’ atrimon'iil pmnriețaritar.

D, dr. Toma Slmionescu face 
un raport amănunțit asupra c >n- 
lecințelor 1 berei tranzacțiii. Ea 
dă dreptul proprietarilor ca tot 
avutul chiriașilor să fie luat. 
ȘEDINȚA DE DUPĂ AMIAZA

D. dr. Toma Sîmionescu con
tinuă expunerea situației chiria
șilor dela libera tranzacție cari 
din an în an își văd chiriile ur
cate în chip înspăimântător. A a 
juns ca acești oameni să p'ă- 
tească trei pătrimi din venit

BQ

drept chirie. L bera tranzacție 
ar aduce specula deșănțată, pro- 
me’iciiită, eteroclită. scăderea na
talității, sporirea mortalității, 
destrăbălare mora'ă, alcoobsm, 
tuberculoză, cu un cuvânt dege
nerare și revoltă. »

D. lancnlescn, profesor 
versitar. d scufă problema

un:- 
din 

punct de vedere general, evidon- 
fiând gravitatea ei. Se impune 
nreliingirea contractelor ne încă 
un an ol chiriașilor cari nu Mint 
funcționari. Guvernul să in’ens - 
fice construcțiile, fc»-niând un 
fond de 2 cote ch rie din 1916.

D. dr. Rodnlescjj prezintă pro
blema dta punct ..... 
tar, arătând cât 
este problema 
punct de vedere 
eîale.

D. avocat B, 
zeară legile ce au fost

de vedere cani
de imnort'’ntă 

locn'nț'lor din 
al ordinei so-

Merder ana1!
t făcute 

până acum; n an atacat problema 
în fond-ci au fost simple expe
diente.

Dacă nu se va con«trii’. forțați 
suntem să cerem prelungirea 
contractelor și îiifrânarea specu
lei,

D. dr. Redulescu declară con
gresul înch’s anunț’nd ca în în
trunirea publică va formula de
zideratele liffii, cari vor fi anun
țate guvernului.

Se expediază o telegramă către 
Regentă.

„SALVATOR“ 
abinei medical rondat tfiObdemed 

specialiști pentru boale* 

Venerice. Sifilis și Piei 
Tratamentul benoragtai și a con 
UcetHlof Sale 1« bărbați (pmstatih 
istlte) și ta femei (metrite, ovar«.

> salpingite) prin

Diatermla Roncayrol 
practicată sp. I arlboisiere Pari? 
Controlul üiag. SIHLISUI UI pri 
fcKA’ IZ â SAkGSLUl 

Ultremlcroscople
— b 99«8 9

lângă Teatru) Național — București 
Consuli. 114 șt J~8»Telețg| 333,31

Februarie, ora lb’jumătate dimi
neața la Cefcid de Judii al ..Sfa
tului Negiistare«*“ din Capitală 
(Pasaeiiil Imobiliara) despre : 
..Psihologia elementelor din 00- 
nmrț“.

Intrarea liberă.
*

D. inginer silvic M. P Flore, 
seu va vorbi «statură la Ateneu.; 
(ora 9) despre : „Criza forestieră 
a României“.

•
Joi 9. 11. orele 6 d a. are loc la 

Fundafia universitară ('arol I. a 
'reia conferință a firupfirei „Pae- 
*is”.

Forbește d Chcar IValter Cisek 
■if*nre Nonabs.

IWefele la Feder și librăria Pa- 
■>el Suru:

xnx---------

M'cescn-Mati- 
oearn

Cire se irteraseavă die 1 
T^rrfru. Mutică, 
^inort, Cinematograf. ^t(*.1 
»41 citească xilnic 

Rampa
ie

î'O-

s’au evidențiat mai târziu. A«tăzi, Moș Gheorghe, văzuți de Demian. 
celălalt a rămas departe. Poate 
chiar actualul Demian nu l mai 
recunoaște și îl contestă. V.ața a'tinescti, ne-â” sunat necunoscut, 

’animat desenul. In linia nudă ‘»’aJNu ne amint'm sfii fi Întâlnit 
încorporat materia t preocupările până acum la vre o expoziție per-j 
decorative ale fostu’ui,elev al lui | sonală și nici nu ne-a reținut la
Maurice Denia au rămas oe al 
doilea plan. Grația a fost *ulo 
mi tă de viață. Desenele sale au 
»•olum, conturul s’a umau zat.

| Cei aproape patruzeci de copii 
din F< leab, alcătuiesc o galerie 
unică. Am putea «pune : de va 
loarea unui document etnio.

Există iș copilul ursuz și bo- 
tos. cum există și fetița, în care 
ovalul, ochii și vestmântul îi dau 

Io puritate de domniță, din fres
cele bizanț ne. E copilul îragic 
piedestinat unei vieți aspre, cu 
mâini slabe șî cu capul prea 
greu, pentru gâtul șubred ; și e 
copilul de o dolofană sănătate, în 
oare rasa, râde optim st viitotu- 
lui. Căci galeria aceasta, dincolo 
de însușirile desenatorului, re
levă q subtilă intu tie a psicholo-

Cu articole semnat< 
fruntașii literaturei 
mâne ști și străine.

„Cântarea României“ la 
Strasbonrp

Paris. 4 (Rador). — Corul 
..Cântarea României“ a dat aseară 
un concert la Strasbourg obținând 
un suooes entuziast’

——•— xox----—

Primim spre publicare vrmă- 
t'Mirea scrisoare adresată d-lut 
Mndgenru. de martorii d sale :

Iubite prieten.
Cu nrmnrp scrisorii noastre din

2 Februarie a. c.. îți remitom ală- 
; tarat răspunsul primit dela d-nii
S. Moschnna și C. A. Rtoiaup 
vioi martorii d-lui Istrate Mies* 
«cil.

Odată cu aceasta ținem să & 
d/5>’ ’ăni rin eni «- et un n »mont 
îndoieli »'ă mi vei rntaa da cre
zare celor afirmate de d.
nr«n cr-r<•»•'?• x Uni

versul. Ne am simțit însă obli
gați nu nentr»- tine, n pentru ne- 

nnP; desmințiri formale 
«ă avem «hiar ntectarea martorilor 
d lui M’cpspu. Vei nntoa con •’♦Sta. 
cil mulțumire, că și cei în.<ărci- 

I nați cu arămrea nn<->arp’ d lui Mi.
ceseu certifică neexa 'ti ta tea ară- 
tăriler elientnlui lnr socotind tot 
odată procedeul d lui Mtaeseu 
contrar regii taior de onoare.

Fată do toata aop.-ten nu ne ră
mâne decât «ă constatăm că nu
mai procedeele contrare celor mai 
elementare reffule în materie ale 
adversarului său. an niihit da in
cidentului docfă-uirarea ce a avut 

In aoec+n tvndifinni. suntem de 
nărero că e«t; dispensat de a mai 
da orice altă urmare incidentu
lui închis de comun acord de toți 
martorii.

Cu toată afetî’in**®« 
(ss) E. Mirto, (ss) A. Stan

Spectacolele zilei
Azi 5 Februarie

OPERA ROMANA. — Mati
neu .,Samson și Dalila“,

Seara ..Butterfly“, cu d-ra Lu- 
, w , creția Eneșcu.

vreuna colect vă. Astfel, ^ur-^ TEATRUL NAȚIONAL. — 
priza a fost proaspătă și îmbueu- Matineu Juliu Cezar'* eu d nele 
rătoare. M> Filoti-Zaharia și d nii Dune-

Așa. cum ae află .expoziția sa,1 triadi Băltățeanu, Bulfinski, 
tartinată între «ele două săli ue Vraca, Grigoriu.

.. « •
Numele p’ctnrului St. Constan-

la Ateneu unde expune un Ioa- 
nid și un Neylis. a fost parcă îna-' 
dins situată pentru a face con
trastul dintre o floare vie șî louS 
văzdoage muc găite. II bănuim pe 
Șt. Con^tantinoscu tânăr cu un 
fecund viitor deschis înainte. Fân

î Seara „Omul de zăpadă?*. eu 
d nele Guști, Mohor, Ioheseu și 
d-nii Soreanu, Băltățeanu, Fin- 
tcștaflmi. Stăncescu.

TEATRUL REGINA MA
RI A. — Matineu .fTeatrul in 
Castel“, cu d-na Cătușă Elvas și

acle și acuarelele sale ne au cu- 34 Maximilian, Marcel Enescu,
cerit prîntr’o maturitate artistică, 
la oare fără. îndoială timpul va 
adăiga și o individualitate deoi- 
camdată încă neprecizată. Căci 
singura obiecție ar fi doar prea 
apropiata înrud r? cu Șt. Dumi
trescu uneori, cu Și rata altădată 
și cu Teodorescu S’on. Daț a "ea-iwa u BW’Mia pmi viț; a pivn’uvj

giei infantile. Am visa, pentru o,***1 e PnHta numai o impresie su-
ediție de lux, cel diniâi volum al peificială.
■_i t...:___
Medelenilo?’, ilustrat de De- la oare nu vom întâ’-zia._ 

mian. JOtauța. Meoaiea. Dănufel r “

Iui Ionel Teodoreanu din ciclul Expoziția sa merits o revenire,

.ÇÆiMfJÇetrfWH,

Scarlatina la Cluj
Cluj, 5. — In timpul din ur

mă s’au constatat în localitate 
mai multe cazuri de scarlatină. 
Până în cursul zilei de ieri au 
fost anunțate serviciului sani
tar al orașului 29 de cazuri. 
Autoritățile au luat întinse mă 
suri de izolare a bolnavilor.

--------------- XOX ---------- —

Farmaciile de serviciu 
AZI, 5 FEBRUARIE 1928 
D. Ciolac, Str. Bărăiței 48 tel 

44/58. Gh Dan Calea Griyițe 
138. Dr. A. Voi ti nov ici, Calea 
Victoriei 206. I. Matașam. Ualen 
Victoriei 10, teii. 60/65. Dr- Ein. 
korn (II tadbfer). Str. Caro! 41. tel 
20/88. ). Paraschivescu. Calea
Dudeș1î!Î54, tel. 23.45. N. Waaser 
man, Clea Moi lor 249. D. M 
Broș. Ștefan cel Mâre 19& 
Seb. Nițescu, Prel. b-dul Ferdi 
nand 8. Gh. Vele-*cu. Calea Șer 
han Vodă, 21 Al. Munteanu (f<*t 

.............  -,Th: Varihu). Str. Miha, Vodă 8 
Cârje-Vlăd'iceseu, Toto Ionescu j Em. Friedman, Calea Rabovei 
și dnii Toneanu, Ghibericon. V. 1120. G. Kutnașean, Str. Doamnei 
Brezeanu«............................................. ; (foat Parial ^7* î^l. 520/98.

Finți.
Seara. «— „Srful Ideal“., cu 

d-nele Bulandra, M. Sadoveanu. 
Lerny Caler și d-nii Bulandra, 
Mnnolesfen, Groner.

TEATRUL MIC. — „Câinele 
rare aduce“, cu Ianți Cuta va și 
Ion lanoovescti.

TEATRUL NOSTRU: „Mo- 
ritz al fidea,“ cu d-nele Anionța

»țr
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= VIATA ECONOMICA
► ♦

Săptămâna financiară
■■. ■ - t

Evenimentul, săptămânii, în 
Bursă, îl constituie fermitatea ac
țiunilor petrolifere. Cursurile au 
înaintat timid. Creditul Minier 
ajungând de ex. Ia 1480 delà 1450. 
Dar după o stagnare îndelungată, 
urcarea-; semnificativă. In Bursă 
circulă zvonuri relativ Ia impor
tante tranzacții făcute în contul 
capitalului italian, printr’o mare 
banca româneasca. înregistram, 
tară comentarii, ca dovadă a spi
ritului optimist din ultimele zile.

Rentele, în legătură cu spe
ranța în contractarea împramu- 
tului, își mențin poziția ceva mai 
bună câștigată anterior.

Singure bancarele sunt slabe. 
Șl cum ar putea fi altfel, față de 
criza comercială ce bântuie, pre
gătind mereu noi greutăți co
merțului bancar.

Devizele sunt calme. Măsurile 
restritcive ale Oficiului de Con
trol al Devizelor continuă să îm- 
pedice tranzacțiile particulare. E 
adevărat că Banca Națională sa
tisface «toate» cererile. Dar e 
vorba numai de cele care au tre
cut prin ciurul autorizării de 
cumpărare al Oficiului de Con
trol, care-i tot un organ al Băncii 
Aațioxiale. Cu alte cuvinte, ne a- 
flăm sub regimul raționării de
vizelor.

Așa dar încă un mijloc de com
primare sălbatecă a importului. 
Ca și cum scăderea acestuia, ca 
rezultat al crizei și al politicii 
excesiv de protecționiste din ul
timii ani n’ar fi suficientă.

Nivelul dobânzilor e staționar. 
Destinderea promisă, prin mări
rea volumului ' reescontului, nu 
se manifestă nicăieri.

, Deși Banca Națională a indicat 
în circulara sa, luna Aprilie, ca 
termen de lichidare a vechilor 
angajamente, noile împrumuturi 
se contractează la dobânzi supe
rioare celor «maximale», pe du
rate depășind termenul fatal. Ce 
se va întâmpla?

Nimic.
E răspunsul tacit al piefii,

•
In timp ce la noi se studiază 

programe de refacere a căilor fe
rate eșalonate pe zeci de ani, ve
cina Jugoslavia, care a înțeles în
dată după război, r^lul capitalu
lui străin și l-a atras, construește 
linii ferate de expansiune eco
nomică.

O suma de 70 milioane dolari, 
vreun miliard douăsute milioane 
lei, a fost afectată acuma con
struirii unei linii ferate, care sa 
lege Belgradul cu Adriatîca, la 
Cattaro, unde se va moderniza 
portul Cattaro după ultimele per
fecțiuni ale tehnicii americane.

Linia va trece prin Kragr I 
vatz. Kassovo și Podgoritza, asi
gurând un debușeu direct re
giunii dunărene Ia marea A- 
driatîcă.

Ne amintim, cu această ocazie, 
de progresele admirabile reali
zate în sistematizarea orașului 
Belgrad și amenajarea portului 

său la Dunăre, începute în 1922 și 
acuma pe terminate. Cine n*a vă
zut Belgradul, decât înaintea răz
boiului, nu ar recunoaște astăzi, 
în orașnl cu adevărat europeni
zat, vechiul centru oriental, fără 
însemnătate.

In timp ce Jugoslavia se orga
niza astfel, ani de zile, bazat pe 
ajutorul capitalului străin, noi 
ne complăceam în teorii de izo
lare și planuri de refacere «prin 
nai înșine» în timp de 60 de ani.

Aș putea să evoc totdeodată ha. 
Iul căilor noastre ferate sau ru. 
in ea Capitalei.
Dar contrastul, cu activitatea 

sănătoasă a vecinului nostru iu
goslav, e prea dureros.

Cititorul mă va înțelege și îmi 
va ierta că nu insist.

>
O țară unde există monopolul 

legal al devizelor străine, exerci
tat de Banca Națională, este Bul
garia. Dar acolo Banca de emi
siune satisface într’adevăr toate 
cererile de devize, fără a specula.

In anul din urmă, deficitul ba
lanței plăților în străinătate a a- 
tins 738 milioane leva, aproape 1 
miliard Iei. Stocul de devize al 
Băncii Naționale a Bulgariei a 
scăzut cu o valoare echivalentă, 
ceiace dovedește că acolo nu se 
practică măsurile noastre nesin
cere cu privire la controlul devi
zelor. Și totuși acolo există o lege, 
care o permite.

Dar nu în zadar e la noi țara 
bunului plac și a- sincerității» >

Căutăm împrumut. Cam târziu 
ce-i jdrept. Piețele străine au ab
sorbit până acum o mulțime dt 
împrumuturi: de stat, edilitare și 
chiar pentru mari industrii par
ticulare.

In America emisiunile de îm
prumuturi ale guvernelor străine 
au atins apogeul în 1927. Deln 
456 milioane dolari în 1926, s’au 
urcat Ia 693 milioane dolari în 
1927 — adică circa 100 miliarde 
lei.

In Olanda, pe piața Amsterda 
mului, emisiunile de împrumu
turi pentru străinătate au atins 
343 milioane florini în 1927 fața 
de 283 în 1926 — adică circa 20 
miliarde lei. Spre începutul anu
lui curent, tendința e slabă. Piața 
e saturată.

A venit și momentul nostru^.
Ricardo

—------ —xox------------

Directorii unei Casse de 
asigurare trec granița 

luând o parte din capital
IAȘI, 4. — Autoritățile, judi

ciare cercetează o senzațională 
afacere:

Directorii unei societăți de 
asigurare din părțile muntoase 
ale Moldovei sunt acuzați ca ar 
fi sustras o parte din câștigu
rile fabuloase, pentru ca în ur
mă să poată trece granița.

CancerulMoIdovei
Moritz Wachtel, acuzat de excrocherie și falsuri, 
nu dă nici mort din mână registrele misterioase 

ale Băncii Moldova
IAȘI. — Propunând ii-ne să 

denunțam dela tribuna ziarului 
«Curentul» — pe toți marii de- 
fraudatori ai Economiei națio
nale românești și pe toți impos
torii viefei noastre publice, era 
firesc că, în ce privește Moldo
va, să rezervăm locul de onoare 
personajului, așa de plastic, 
stigmatizat drept «Cancerul 
Moldovei»: d-lui Moritz Wach
tel.

Am relatat o seamă de fapte 
care învederau, cu opulență, ca 
pe drept directorul Băncei 
«Moldova», i s’a schimbat po
recla în renume. Ceiace am di
vulgat în n-rul anterior al ga
zetei noastre, ca și ceiace fa
cem azi, nu-i decât operație ce
lui ce culege un fir de nisip din 
imensitatea oceanului.

EXCROCHERTI, FASURI
& Co.

Prin fostul procuror d. avo
cat E. Cerbu s’a introdus la 
Parchetul Tribunalului-Iași o 
senzațională reclamație prin 
care Banca d-lui Waclitel Mo
ritz este acuzată de — nici mai 
mult nici mai puțin — REA 
CREDINȚA, FALSIFICAREA 
REGISTRELOR ȘI EXCRO
CHERIE, în dauna Iui Haim- 
Schwarț, tovarăș cerealist al 
d-lui M. WachteL

Haim, Schvart cu — un oarecare 
pe atunci Naflulovicfl convin 
să fie finanțași de Moritz Wach
tel pe un beneficiu de 9 la sută, 
într’un comerț de cereale.

Banca a intrai in tovărășie cu 
varie egală la câștig.

Sute de vagoane s’au scurs spre 
Qalafi. Brăila^ Cernăuți, aducând 
tovărășiei câștiguri fabuloase.

Ajunge pentru a evidenția am
ploarea afacerii să arătăm că de 
unde în primul an Banca finanța 
tovărășia cu câteva sute de mii 
lei, a ridicat creditul la mii oane.

Survine schimbul rublelor.
Schwarț, din ordinul Băncei. 

euhreeră satele și din afacerea ru
blelor, numai cu pagubă nu s’au 
ales tovarăș a.

Survine apcA rontingenlarea. 
Alte afaceri de milioane

• FALSURI ȘI PERMISE

De aci încep fraudele. 
Pe baza preceselar ver- 
bale false, de predarea 
cerealelor pentru contu» 
mul intern, se obțin per»

mise care sunt apoi trafi- 
cate pe piață,- I

Afacerea cont in gen ță
rilor s’a terminat cu câte
va cercetări penale | Par
chetul de Bălți, Kișinău, 
cercetează și în prezent 
aceste „afaceri”, foarte 
rentabile pentru Bancă...

VORBEȘTE VICTIMA

Dăm cuvântul reclamantului 
sa ne prezinte el cum stau lu
crurile:

„Am cerut Băncei să-mi facă o 
socoteală. După socotelile mele, 
partea mea de cast g era ca de 
8—10 milioane. Dar mare mi-a 
fost mirarea că mă văd soldat, cu 
pierdere”,

„Descoper în urmă rea 
„credința, falsificarea re- 
„gistrelcr, felurite tru- 
„curi făcute, pentru a mă 
„frauda”.

Tovărășia a rentat atât 
de frumos încât Banca 
si-a putut ridica capita
lul iă afirmația «^ri’să 
a lui Schwart) dela 10 mi- 
Fi?ane cât avea în 1020, 
la c^te-va de milita
re, iar re'ălalt tovarăș, 
Paftulovfci s’a ales între 
tîmn cu un pa’at ta tîM- 
«irău, 2 imobile în Un- 
rlieri. moară, antrepozite 
m linii de garaj, fabrică, 
etc»

După câteva luni de cercetare, 
procurori Pnrche!ului> de Iași dă 
'echizitoriul.

RABINII MEDIATORI

Intre timp, survine un de 
compromis între Banca și bă
trânul cerealist. Acesta din ur
mă este nevoit să accepte 100 
mii lei neutru a declara că re
nunță la reclamație. Cu o con
diție însă, obligatoriu pentru 
Bancă: Sa anară în Fata unui 
arbitragîu. Banca admite, dar 
pe cine credeți că alege ca ar
bitri ? doi rabini ! !

Și între timp. pe baza decla
rației bătrânobii, instrucția gă
sește că e o afacere nur comer
cială si sp închide dosarul.

Arbitrii, rabini ai comunita- 
ței — nu uitați că Wachtel este 
președintele comunițăței — gă
sesc absolut necesar ca nn ex
pert să cerceteze registrele.

Wachtel sare ca fript:

Registrele niciodată I nici 
odată nu voi da registre
le Băncei unui străin de 
Bancă!!»•

...Și arbitrajul n’a avut 
niciun rezultat.»«

Și cum prin actul de compro
mis cereai ist ui a declarat că 
renunță în viitor, la orice pro
ces sau pretenție contra Băn
cei, el se vede nevoit a da în 
judecată pe celalalt tovarăș : 
NaftulovicL

Dar pentru a putea dovedi 
că a fost înșelat, îi trebuesc re
gistrele. Și, simultan cu proce
sul contra tovarășului, inten
tează un alt proces, Băncei, 
pentru ca ea să fie obligată a 
preda registrele.

Procesul se dezbate în fața 
Tribunalului, care admite ce
rerea bătrânului cerealist obli
gând Banca sa pună la dispozi
ție registrele, altminteri ur
mând să plătească daune comi
natorii 2.000 lei pe zi.

WACHTEL NU SE IASA

Banca face apel. Contencio
sul Băncei pledează în fața 
Curții. Apelul este admis, Ban
ca nu mai predă registrele.

NICI CEREALISTUL

Dar cereairstul nu s’a dat bă
ut. A făcut recurs și înalta 

Curie de Casație se va ocupa 
peste câteva zile de acest fapt.

ÎNTREBĂRI INCOMODE

O întrebare Firească se naște 
în mintea cetitorului: Ce taină 
grozavă ascund registrele Băn
cei. de sunt cu atâta interes as
cunse?! Nici rabinului nici jus
tiției. nici tovarășului de afa
ceri!... Mister de nedeslegât?!

După cum nu mai puțin fi
rească apare această altă între
bare: de ce Banca n’a reclamat 
în calomnie, pe bătrânul cerea
list, care a dus Băncei Wachtel 
grave acuzații ca: rea credința 
în afaceri, excrocherie, falsifi- 
f area registrelor etc.

Sunt, se vede, aceste acuzații 
prea precis formulate ca să mai 
poată suferi dezmințiri — ori
cât de abili mânuiteri de regis
tre ar fi clienții acestei Fa
brice,

Omi Kron

Proectul de standardizare
a cerealelor în discuția Uniune! 

Sindicatelor Agricole
La sediul Unitmei Sindicatelor 

Agricole a avut loc eri adunarea 
a agricultorilor pentru a discuta 
noul proect de lege, cu privire la 
standardizarea cerealelor.

Au luat cuvântul mai mulți a- 
gricultori.

D-l Sescioreanu, președintele 
sindicatului agricol de Dolj a 
spus că în principiu agricultorii 
nu sunt contra standardizărei.

D-l Fr. Connert, dela reuniu
nea agricolă săsească a spus : Să 
încercăm standardizarea dar nu o- 
blțgatorie și să încercăm cu mij
loacele actuale și pe măsură ce ele 
vor fi sporite, operația se poate 
lărgi.

D-l Lucasievici: E categoric 
în contra standardizărei. Agri
cultura trece prin cea mai grea 
criză. Acum, după înfăptuirea 
reformei agrare, opera necesitată 
este transformarea agriculrurei 
spre intensificare. Nu s’a luat nici 
o măsură pentru aceasta. Cultura 
grâului nu a fost încurajată. Deo
camdată nu ne trebuie standardi
zare.

D-l Algiu ! Interesul agricul
torilor nu este lovit prin proect 
Se pune Ia cale deocamdată nu
mai o curățire.

Aplicarea se va faoe la 1029 
și atunci se va face numai pentru 
export

Dd A. Pană, președintele sin
dicatului agricol Ialomița : Prin, 
cipial este pentru standardizare, 
însă certificarea să fie benevolă 
ca în Rusia.

D-l (daroflid, președintele uniu- 
nej sindicatelor agricole : Proec 
tul conține trei idei : Inmagazi- 
narea, varantarea și clasificarea. 
Nu sunt în contra organizărei în- 
magazinărei.

Dacă guvernul vrea să organi 
zeze înmagazinarea trebuie să con
struiască silozuri în regiunile de 
producție căci numai astfel vom 
avea mijlocul pentru a face mai 
târziu clasificarea. In ceeace pri
vește varantarea, a doua ideie a 
proectului, ea nu va putea fi as
tăzi în folosul agricultorilor.

Clasificarea este o operație de
licată. In Statele Unite, de unde 
a pornit ideia și unde s’a înfăp
tuit cel dantâi din inițiativa par 
ticulară. Statul a trebuit să in
tervin pentru reglementarea ope
rației. care devenise abuzivă.

Clasificarea întregului nostru 
export, astfel cum o prevede pro
ectul, să se facă în silozuri, ma
gazii, vagoane și șlepuri. Nu poate 
fi făcută cu garanția statului, 

căci statul mu organizația care 
clasifică nu poate răspunde d< 
certificatele date țn asemenea 
oondițiuni,

înainte de a veni cu proectul 
standardizărei, guvernul trebuia 
să se gândească Ia organizarea 
producției și în primul rând : o- 
alogeni za rea seminții pe regiuni 
și împărțirea cu profiziune a in» 
strumemtelor de curățat.

Bursa
4 Februarie 1928

Leul a cotat la:
PARIS , 15^5
ZÜRICH 3,19
TÂRGUL LIBER

București 4 Februarie 1928
DEVIZE

Franci francezi 6,41-6,44
Lire sterline 795—796
Dolari 162,85—165^5
Lire italiene 8^4-847
Franci elvețieni 31,50
Coroane cehoslovace 4,85H~435
Mnrci germane 58,90—39,it
Șilingi austriac! 25—23,1C

VALUTE
Franci francezi 6^8
Franci elvețieni 33
Franci belgieni 440
Lire sterline 795
Lire italiene &80
Lire otomane 8«
Mărci germane" 39,5c
Zloți polonez! 1!
Șilingi austrieci 23>t
Pengoe 25
Cor. cehoslovace 4.8’
Dinari 2,8T
Drahme 2,2’
Leve Li’
Dolari Í6

Schimbai In străinătate
4 Februarie 1928 

PARIS (închiderea)
Londra p . ...
New-York r?5. r
Germania
Belgia t •<

Italia 04.90
România i L '•
Elveția 499,40
Olanda 102'0)

ZURICH (închiderea)
Berlin r't
Amsterdam
New-York 5. 19. Zi■<
Londra ■
Paris
Milano 27.4^5
Praga K'l
Budapesta >0.90
Belgrad Mi
București 3J9
Varșovia 58,2a
Viena 75,20

S3 gaMBMMU—I

- MARE ROMAN AL CAPITALEI - 
de PETRE CRA1U și TODRY

CAPITOLUL I
„Sacrificiul Inocenților**

Era Ia «Alcazar», la două du
pă miezul nopții, la masa «Ban
dei Stavrux

Jazzul acordase urechilor a- 
surzite un scurt armistițiu. 
Grigoraș coborîse singur in 
mijlocul sălei și finea toate su
flările suspendate in vârful ar
cușului. Tofi tăceau. Chiar 
chelnerii rămăseseră paralizați, 
cu mișcarea întreruptă, ascul
tând.

Suspinele arcușului, fluide și 
pure, transfiguraseră sala îne
cată de fum și amu(ise glasurile 
răgușite de alcool. Era ca o che
mare din alta lume, ca o pre
simțire a altei lumi.

Cineva — o voce de femee 
beată — suspină. Cei lai fi : a- 
rnestec de baețandri sclivisiți 
și de moșnegi cu ochii lubrici, 
rodeau cartonul țigărilor, pri
veau în gol, uitaseră de ce se 
afla aici. Femeile cu umerii 
despuiați, cu toalete solzoase 
despicate până la buric și cu 
spatele gol, ascultau crispate. 
Ln bețiv deșerta trei cupe una 
după alta și nu cuteză sa co
mande alia sticlă, de teamă să 
nu sfarme hipnotica nemișcare 
a tuturor.

Cabotin, Grigoraș lăsă sa-i 
moară acordul sub arcuș, îl des
prinse și aștepta aplauzele.

Sala trepida. Femeile intra
ră din nou in agitare.

Sta vru făcu semn chelneri
lor să trimită două sticle de 
șampanie mu/icei.

Așa înțelegea el: orice plă
cere trebuie plătită.

Nu plătea el oare, în fiecare 
seară, cu o nota variind între 
zece și douăzeci de mii de lei, 
plăcerea de a se afla inconju
rat la o masă numai de bărbați 

și femei tinere, care-i transfu
zau și în sângele lui sleit, ceva 
din febra lor juvenilă?

Deșertă paharul, plescăi din 
limbă, aprinse o țigara groasă 
și infect mirositoare, de foi.

Poate nu-1 cunoașteți pe Sta- 
vru? In orice caz, numele vă e 
cunoscut. E doar unul din cele 
n ai des repetate în cronica zia
relor de după război. In ședin
țele parlamentului, Ia alegeri, 
în marile scandaluri financia
re și mondene, la inaugurări și 
la curse, la festivități și pe lis
ta oaspeților distinși care ono
rează cele mai frecventate sta
țiuni balneare. Temistocle Sta- 
vru, senator al guvernului, pre
ședintele mai multor prospere 
consilii de administrație și pro
prietarul marilor uzine meta
lurgice din Ardeal : Sta vru & 
Comp. «Et companie», e numai 
un expedient comercial, repre
zentând câteva rude și amici 
politici, acționari de formă, cu 
banii și cu acțiunile aparținând 
de fapt numai acestui ingenios 
și pehlivan cap de financiar.

Înfățișarea lui Temistocle Sta
vru e de imens ceiaceu. Gras, 
rânced, cu obrazul uleios, o- 
cbii mici înecați în untură, 
buzele untoase, chelie străluci
toare. Undeva are o nevastă pe 
care nu i-a văzut-o nimeni. Gu
rile rele spun că nici nu e știu
toare de carte, căci Temistocle 
Sta vru s’a însurat în epoca di
ficilă a debuturilor sale în via
ță, când era numai simplu Uce
nic într’o plăcintărie orienta
lă de pe calea Griviței, in veci
nătatea gărei de Nord.

Dar aceste amănunte indis
crete n’au nici o însemnătate- 
Situația politică și financiară a 

marelui metalurgist și factor 
politic, îi îngăduie să asculte 
cu un zâmbet disprețuitor a- 
ceste ordinare bârfeli. Acum, 
mângâie cu mâna păroasă șol
dul dens și elastic al tânărului 
de lângă el: favoritul ultimelor 
săptămâni.

E cu ochii împăienjeniți, cu 
gura cleioasă de băutură. II 
roagă:

—- Toto!... Te rog nu mai dan 
sa cu nici o femee. Nu merită 
o femee să se apropie de tine.

Toto Algiu, cu obrazul pu
drat, cu sprâncenele rase să la
se numai un arc subțire, cu bu
zele văpsite, face nazuri de 
femee alintată.

E intr’adevăr mai mult fe
mee de cât bărbat, și așa, în 
smochingul impecabil, cu piep- 
ții cămășii de mătase, pare o 
femee travestită. Minunat re
prezentat al celui de al treilea 
sex ! Ultima pasiune a metalur
gistului cetaceu.

II costă, dar face 1
Toto Algiu și-a renovat in 

cinci săptămâni toată gardero
ba, are un mic Peugeot de două 
persoane în garaj, pe care ii 
conduce cu o adorabilă grație 
de fecioară emancipată pe ca
lea Victoriei: iar pasiunea lui 
Temistocle Sta vru nu 1-a înde
părtat dela pasiunile lui mai 
vechi, unde nu și-a pus la bătaie 
numai corpul, ci și inima: Scar- 
lat Stroescu și Costel Periade. 
De altfel și ei sunt aci. Alcatu- 
esc rezerva cea mai statornică 
a «Bandei Stavru», cu bocșa re
ținuta la Elysee până ia unu, 
cu masă reținută la Alcazar, 
până la patru.

Acum la masă, sunt noua ; 
banda aproape întreagă de șap
te, la care s’au adaogat excep
țional doi neofiți: Alexandru 
și Mia Vladimirescu, adoles
cenți de o scandaloasă inocen
ță, coborîți din provincie unde 
au fost crescuți în familie aus
teră, cu tabieturi ridicole. Sînt 
veri cu soții Placca, care i-au 
adus să-i inițieze în misterele 
Bucureștiului nocTimbuI și 
candoarea lor a fost subiectul 
de haz al îutregei seri»

Să-i prezintăm pe toți, căci 
ne vom întâlni cu dânșii vre
me de două luni, în fiecare z»

la o asemenea noapte delicios 
pierdută. Au izbutit — dar toa
tă noaptea cei doi frați s’au ți
nut într’o rezervă aproape jig
nitoare.

— Nu-mi plac acești veri ai 
iăi, rosti Lia Stoian la urechea 
lui Mirel Placca. Păcat de ea... 
E o femee care ar învârti capul 
Bucureștilor. Ochi minunați; 
un corp admirabil. Dar cum îți 
spun: nu-mi plac aerele aces
tea de regină detronata!
Mirel Placca lașă să-i cadă 

monoclul atârnat în șnur ne
gru de mătase și suflă fierbin
te, în urechea văduvei:

— Puțină răbdare, mico ! Ce
tățile care rezista vor fi cele 
mai ușor de guvernat, după 
capitulare. Dacă ne dai o mână 
de ajutor și-ți asumi rol de ini
țiatoare, victoria va fi a noas
tră. Iți mărturisesc că-ți voi fi 
recunoscător, dacă victoria 
noastră, va veni prin mine cu 
complicitatea ta.

— Obraznicule! îi dădu Lia 
Stoian, cu dosul palmei parfu
mate, peste gură. Obraznic și 
canalie! Așa dar, nu te-ai da în 
lături nici cu vara ta? Cu a- 
ceastă biată fetiță nevinovată ! 
Si imbecilii ăia din provincie, 
care vi i-au pus sub ocrotire!... 
Le plâng de milă.

—- Puah ! Facem parte dreap
tă. Tu ia-ți asupra pe Alexan
dru, eu pe Mia, Și dacă există 
o providență ocrotitoare a plă
cerilor noastre, facă să ne ser
băm victoria în aceeași zi.

Lia Stoian, rămase_p clipă cu 
ochii țintă la Alexandru Vladi
mirescu. Pactul b ademenea. 
Adolescentul era frumos, înalt, 
voinic, purta haina cu o distinc
ție de rasă, chiar rezistența și 
naivitatea îi adăogau un far
mec nou, necunoscut în această 
lume de blazați, de osteniți, de 
stârpituri, a ei. Dar observa, 
ca alți ochi îl priveau cu aceeaș 
lăcomie focoasă. Ochii Dorinei 
Placca, râvnind la tinerețea și 
voinîcia vărului. Perspectiva a- 
cestei rivalități cu buna priete
nă, fu decisiva.

întinse mâna lui Mirel Plac-

și mai cu seamă în fiecare 
noapte.

Patronul și șeful bandei, vă 
este cunoscut: Temistocle Sta- 
vru mai sus pomenit. Favoritul 
patronului, la fel: Toto Algiu. 
Soții Mirel și Dorina Placca, 
minunată pereche modernă, 
căsnicie neiurburata de nici un 
nour. Soți ideali care au ajuns 
la ultima înțelepciune a maria
jului: libertatea complectă.
Poartă fiecare cheie separată 
de-acasă. Mirel Placca face ra
vagii printre femeile de caba
ret, pentru care are o predilec
ție nărăvită. Dorina Placca a- 
juioră bugetul casnic cu mici 
economii de a căror origine, 
soțul discret are delicateța sa 
nu întrebe niciodată. Costel 
Periade, băiat de familie, vag 
student aj facultății de drept, 
june blond șî sportiv, cu ochi 
albaștri de-o castă puritate și 
mișcări feline de tânăi jaguar; 
de fapt putred până în măduva 
oaselor. E, dacă vă mai amintiți 
Line, fiul lui Costache Periade, 
fost pe vremuri de două ori mi
nistru și de mai multe ori pre
ședinte al Camerei. Scarlat 
Stroescu, mic, nervos, cu pri
virea agitată de maimuță in 
cușcă și cu o depravată inteli
gență, specializată în calambu
rurile libidinoase. Lia Stoian, 
blonda văduvă a aviatorului 
Stoian sinucis anul trecut într’o 
noapte de criză acută de delir 
cccainic. Și cei doi frați: Ale
xandru șî Mia VLuLmiresca, 
«inocenții sacrificați» cum i-a 
numit anticipând Scarlat Stro
escu; exemplare de o robustă 
și impresionantă frumusețe, 
încă nealterată de excesele 
nocturne. Au fost crescuți în 
conacul părintesc cu guvernan
tă și perceptor; trimiși să și 
facă st ud i le în Capitala, Mia la 
litere și Alexandru la drept, au 
fost puși sub protecția verilor 
buni soții Placca, despre a că
ror viață dezordonată din Ca
pitală, familia din provincie 
n’avea de unde să cunoască ni
mic. Sa fi ales sub o inspirație 
satanică și încă naivii părinți 
n’ar fi găsit o mai nefastă pe
reche de îngeri păzitori!

De o lună, pe deoparte Mirel 
PI acea, pe de alta Dorina Plac
ca, au pledat să-i convertească , 

ca.
— Bun! Am încheiat pactul.

Mai cu seamă că voi avea con
curentă

o grijă! se grăbi sa-i alunge 
soțul temerile. Se afla într’o 
criza de tranziție» Sătulă de 
bărbați, își caută consolare la 
sânul femeilor. Mă tem mai de
grabă că voi avea-o ca concu
rentă la Mia. Intre cei doi frați, 
inima ei balansează.

— Ce canalie ești! Ce cana
lii sînteți! șueră printre dinți 
văduva, ațâțată de perspectiva 
apropiatului război de împre- 
surare. Oricum, pactul e în
cheiat. Nu?

— Zis și făcut!! îi sărută mâ
na curtenitor, Mirel Placca, la 
încheetura cu vinele străvezii 
desiuate la suprafața pieliței 
albe.

— Ce ticăloșie mai puneți la 
cale?mormăi protector, cu voce 
de bas, Temistocle Stavru.

— Pe dumneata nu te poate 
interesa. Vorbim de femei, râ
se văduva, schimbând scaunul 
și apropiindu-se de Mia Vladi
mirescu.

Prompt, pe celălalt scaun, 
apăru Dorina Placca. țintum- 
du-și prietena cu o privire pro
vocatoare. Astfel începu ase
diul «inocentei sacrificate».

In vremea aceasta, jazzul își 
deslănțuise toată alămurile.

Beat, ca întotdeauna la acea
stă ora, Temistocle Stavru, stri
ga la Toto Algiu sa-și pără
sească dansatoarea și sa vină 
lângă el. Toto Algiu se prefă
cea că nu aude, nu fiindcă îl ți
nea prin ceva captiv femeia cu 
ochii cerniți și cu rochia scur
tă, de verde țesătură metalică, 
< i fiindcă ceilalți doi tovarăși, 
Costel Periade și Scarlat Stro
escu, îi spuseseră să se debara 
seze pentru această noapte de 
bătrân. Aveau pusă la cale al
tă partidă pentru mai târziu. 
Știau, că gelos, Temistocle Sia- 
vru are sa-și înece necazul în
că în câteva pahare de șampa
nie, pe urmă ioropit are să cea
ră să fie urcat în mașina șk 
transportat acasă.

Dorina Placca își îndemnă 
pentru a treia oară verișoara, 
să încerce câțiva pași de char
leston.

— Vai! Aci?... Ce-ar spune 
Papa să audă, în asemenea lo
cal, printre asemenea femei!

irentă pe Dorina. | Mirel Pla^es, făcu un semn
— O’ Cât despre Dorina nici Ide resignare cu ochii, aliatei

Lia Stoian: «Vezi fi tu, ce idei 
are!.. Ce gâsculiță de provin
cie!»

Dar Dorina Placca nu se lăsă 
bătută; găsi un argument de 
cisiv:

— Mia, ne ofensezi! Va să 
zică te-am adus într’un loc, un
de n’ar admite cei ai tai, de 
acasă? M’ai blesat. Nu găsesc 
altă concluzie decât sa plecam...

— Nu asta vreau să spun, 
Dorina! se sperie copila cu o- 
valul pur și cu buzele încă ne
sărutate. A sta insa aci, ca spec
tatori e una și a ne amesteca 
cu... nu știu cum să spun... în- 
sfârșit cu femeile acestea, e 
altceva...

— Dece le disprețuești, Mia? 
întrebă Mirel Placca, gata ca în
totdeauna să se înfățișeze în a- 
părătorul Magdalenelor necon 
vertite. Trebuie să știi, că în 
lumea în care ne aflăm astăzi, 
strângi mâinile unor femei ca
re merită mai puțină stimă, de 
cât aceste nenorocite... Acestea 
exercită o tristă profesie, dar 
au o scuză. Le-a adus aci socie
tatea, mizeria, constrângerea... 
Celelalte n’au nici una: o fac 
din plăcere, din vi țiu...

— Poftim! moralistul! se in
dignă Lia Stoian. Cine vor
bește și cine condamnă 
societatea iu care trăește 
Parcă n’ai fi tu, agentul cel mai 
activ de corupție al acestei so
cietăți, cu întâlnirile tale, cu 
garsonierile amicilor tăi, cu fio
lele de morfină și cutioarele de 
cocaină!...

Cuvintele din urmă, aduseră 
printre toți un neastâmpăr, ca 
un semnal.

— Dece n’a venit încă Puia? 
—- Unde e Puiu?
— Ce face Puiu, de n’a sosit 

Ia ora aceasta?
Cinci cel puțin, dela masă, 

se agitară cu ochii lucioși deo
dată, cu buzele uscate de argi
lă, cu un început de crispați« 
dureroasă:

Lia Stoian, Dorina Placca, 
Scarlat Stroescu, Costel Peria
de și Toto Algiu.

(Continuare în No. viitor)
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Ions er vele si Ciocolata

Sute de vagoane $i locomotive vândute de ba da delà C. F. R. drept fer 
vechiu. - Averea inginerului Hossu

CLUJ, 5 Februarie. — Fraudele 
Jela caile ferate din Ardeal nu se 
rezuma la dosarul Taar, ele da
tează de pe vremea lichidării 
serviciului de aprovizionare al 
•Irumulut nostru de fier.

Se știe cât de anevoios 
a ajuns dosarul Taar in 
mâna parchetului. Com
plicii au avut tot intere
să să tergiverseze pre
darea lui. D. ing. Hossu» 
director in fosta direcțiu
ne IV de exploatare și-a 
făcut datoria față de jăc- 
mănitorii căilor ferate-.

Natural, din economiile 
salarului»

Sau dacă s’ar cerceta sursele 
averii Ini Colțescu, care izbutește 
prin influența sa covârșitoare sa 
numească un frânar, pe frafe-săn, 
«ef de gară la Meștera, pe Valea 
Murășului, unde industria pana
malelor de vagoane niciodată n’a 
'nflorit ca acum. Spre binele na- 
* onal al buzunarului lui Col- 
i‘SCU.

dă de răsboiu dela Someș- 
sat (azi Someșeni)» din 
mediata apropiere a ora
șului Cluj, cari au fost 
vândute ca fier vechio. 
Ce ne răspunde direcțiu
nea renerala fa afirmația 
că fierul acesta vechiu« 
reprezentat *? 42 locomo 
tive, au fost trecute In 
străinătate si au fost puse 
In circulație ?

Ce s’a făcut cu cele 200 
fie vagoane vândute ca 
fier vechiu Ungariei și 
cari azi sunt redate cir
culației ?

Ce s’a făcut cu cele 19 
vagoane cu motoare și 
accesoriile lor, cari au 
fost vândute ca fier re- 
chiu și cari sunt în func
țiune în țară?

Ce s’a întâmplat, în fine* 
cu cu mate
rial tipografic, adus dela 
Httdonesta și vân^ote ca 
fier vechiu și cari func
ționează azi în țară ?

. La întrebările acestea ar putea 
răsminde precis și cinstit O co
misie de anchetă compusă din 
•mmeni integri.

De simulacre de anchete făcute 
le procurați? bandiților îmbogs. 
*îfi din jefuirea căilor ferate, nu 
.vem nevoie.

IMPERIUL LUI COLȚESCU
Cinismul lui Colțescu nu se 

oprește însă la operații întune
coase. Iși scoate ghiarele la lumi
nă. Fără nici o teamă de sanc- 
f’une, detașează slujbași de la 
direcțiunea IV de exploatare din 
Cluj, pentru paza vilelor sale din 
Constanța și București, proaspăt 
construit din economiile salariu
lui său.

Abuzurile prin care se desti- 
fuiau slujbașii căilor ferate, pen
tru a-i reintregra contra unui 
’’oerf convenabil, sunt floare la 

recile

DOSAR SUSTRAS ȘI AVEREA 
LUI HOSSUMAS H

„ADVANCED SIX“ (Supape Încap)
Toate de 6 cilindri

La toate vilbrechenul susținut jpe 7 paliere
25 Modele diferite de Caroserii
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GARAJE ATELIERE: Strada Cobălcoscu 45; Strada

Chiar după ce dosarul Taar a 
»urtat rezoluția d-lui director ge
neral Teodorescu de a fi predai 
parchetului, ing. Hossu nu a exe
cutat ordinul. Și judecătorul de 
instrucție, care a cerut de aseme
nea predarea dosarului, a fost de- 
«-■refuzat.

Nu e de mirare« Averea 
■ in«?m'f*rii»l»Fi Hossu merită 
o serioasă cercetare. Ce 
surprize nu ne-ar destăi
nui o anchetă; care ne-ar 
stabili ce avere a avut 
rubicondul domn în 1918 
|i ce avere a acumulat 
;*ână in anul 1528.

PRADA DE RAZBOIU
Noî am vrea să fim lămuriți 

'ar’ca nu suntem) asupra unor 
♦înni mai mari.

Să ni se răspundă cc s’a 
făcut cu deposîtul de ma-

| terial de cale ferată, pra-

I

CORESP.
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O. Ai getoianu
șef liberal la Lugoj

INFORMATION!

Mari fraude cu împroprietărirea Marele incendiu din Galati
1

0. La’esnu înfrânt- Un loc de senator la mezat.- 
Pretenjiils d-lui Orzescu.- D. Argetolanu tnrni- 

sor de mușamale
E o măsură dictată de 

cea mai elementara pru
dență.

Chestia șefiei lichidată, maî ră- 
nânra de lămurit și aceea a lo. 

rnluî de senator.
Om de inițiativă, d. Orzescu» a 

Intonat terenul. Astfel d-sa s’a 
declarat gata să demis:oneze dela 
conducerea comunitate! de avere 
a grănicerului, în* schimbul (Ie
șeni narei d-sale ca senator. Cerea 
candidatura oficioasa dela.Centru. 
Si încă ceva. „Un ce profit”. Mic. 

"<iip| de tot:

POLITICI
Marți dimineața ya avea Im 

un consiliu de miniștri, .care v 
•ascuta și problema chiriilor.

FOCȘANI. — A stârnit senza
ție în toate cercurile locale o re
clama |ie semnata de peste 200 
locuitori și înaintată d-lui Vasile 
C. Antonescu primarul orașului, 
în care se arata amănunfit o se
rie întreagă de matrapazlâcuri co
mise de agronomul Nicolau dela 
consilieratul agricol Puina.

CINE-1 VINOVATUL

CÂNTECUL ÎMPROPRIETĂ
RIRII

încă din anul 1921, trei moșii 
Aparținând familiilor Sergiu Zam- 
firescu, Constanta Chica și Bi- 
bescu, toate situate în jurul ora
șului, au fost expropriate iar pă
mântul rezultat de pe urma aces
tei operații urma să fie împărțit 
țăranilor împroprietăriți prin le
ge. O parte din ei au luat în stă
pânire câte un hectar, iar majo
ritatea — deși legea le acordase 
pământul — n’a luat nimic.

An așteptat țăranii, c ndindu- 
se că li se va face odată drep
tate și au putut constata ca du
pă 7 ani așteptarea lor e zadar
nica.

Cei două sute locuitori, 
care reclamă, spun în 
plângerea lor că toată su
ferința și neajunsurile a- 
cestea emană dela agro
nomul Nicolau, care și-a 
însușit 200 ha. pământ 
astăzi arendat la diferite 
persoane suspecte și strai 
ne de interesele obștei 
(cuvinte textuale din plân 
gere).

In aceeaș reclamație 
unde se arată că sunt re
zervate pentru școala 
Normală din localitate 30 
hectare, pentru agricul
tură 8 ha«, pentru culti
varea plantelor medici
nale 5 ha., pentru canto- 
trierii serviriufui technic 
!2 ha. și alte 25 ha» reți
nute ca lot demonstrativ

GALAȚI, 4. Azi dimineață 
la orele 5 a izbucnit un incendiu 
de proporții neobișnuite la imobi
lul din str. Belvedere, proprieta
tea d-nei Maria Iorgulescu.

Imobilul arc în cuprinsul lui 
patru magazine, din care unul — 
cel de la care a izbucnit incen
diul — ocupat de firma Semo & 
Moro.

Pompierii anunțați în grabă, 
au sosit de îndată sub comanda 
1-luî maior Nicolau.

Lucrările 
împiedicate din 
imobilului, căci 
mijlocul vadului dinspre Dunăre 
și nu este loc suficient de mane
vră, și apoi din cauza fumului

de salvare au fost 
cauza situației 

vine situat la

gros care amenința să asfixieze 
pe cei ce s’ar fi apropiat

După patru ore de muncă tita
nică, pompierii au reușit doar să 
localizeze focul, fără a-1 putea 
stinge încă.

Prin aceasta s’a împiedecat un 
adevărat dezastru căci în acea 
parte a orașului casele, sunt 
vechi, lipite una de alta și focul 
amenința să se întindă.

A ars imob:Iul întreg al d-nei 
Iorgulescu, un atelier de tâmMă
rie, magazinul de drogherie al 
d-lui Rosenstein care este com
plect mistuit de.flăcări.

Imobilul d-uei Iorgulescu era 
asigurat ca și magazinul d-lui 
Semo.

B

RESTITUIREA PĂMÂNTULUI
Ceva mai mult și mai scandalos 

insa a intervenit când acelora pu
țini la număr împroprietăriți li 
sa cerut sa restitue jumătate de 
hectar întrucât consilieratul are 
nevoe de pământ. Vom înțelege 
foarte bine nevoia pe care even
tual o are consilieratul, dar în a- 
ceași vreme socotim ca aceasta 
prelențiune conslitue o enorma 
rușine și o îndicptățita revolta.

Credem — șî așa este — că un 
singur om nu se cu găsi care să 
poala admite o asemenea cerință 
după ce pe terenul împroprietărit 
locuitorii în cea mai mare parte 
și-au clădii case și și-au alcătuit

Procesul Iui Boris Ștefanov
ZIUA V.

ȘEDINȚA DE DIMINEAȚA
S’a deschis la orele 8 jum., 

sub președinția d-lui colonel 
1JLIP ION.

S’a dat cuvântul, în continu
are studentului BERNARD ZU- 
CKERMANN zis ZAHARES- 
CU, care și-a început apărarea 
in ședința de eri, după amiaza. 
A combătut acuzațiunile ce i 
se aduc prin ordonanfa defini

se mai semnalează ~că o ti vă, arătând că n’a lucrat la 
symă de arendări^făcwie traducerea, conceptarea și șa- 

pirografarea manifestelor.
Acuzatul LUCA LASZLO, o 

spus: când eram la Brașov am 
luptat împotriva afilierii mun
citorimii la vre-o internaționa
lă, socotind acest fapt ca dă
unător; în schimb am contri
buit la crearea de sindicate.

Termină spunând că acuza
țiunile ce i se aduc în ordonan
ța definitivă, nu sunt înteme
iate și din ele nu reese nici o 
vină. Mă declar însă solidar cu 
toate actele organizației comu
niste.

La orele 12 ședința a fost sus 
pendata.

Viitoarea ședință Luni 6 Fe
bruarie, la orele 8 jum. dim.

de agronomul Nicolau 
sunt fără contracte auto
ritate de Ministerul res
pectiv.

SESIZAREA MINISTERULUI

D. Antonescu a dat curs plân
gerii, trimițând-o ministerului de 
resort șj cerându-i de urgență in
stituirea unei anchete serioase 
care să stabilească dacă într’ade- 
văr cele semnalate de locuitori 
sunt sau nu perfect verosim le.

Intr’un reportagiu viitor vom 
analiza sensul reținerilor de pă- 
irAnt făcute și vom arata cine 
este agronomul Nicolau.

L. KALUSTIAN

aduc prin ordonanfa defitii- 
ă, arătând ca n’a lucrat la

FAPTE O;« 
CAPITALA

UN FALS OFIȚER
De câteva zile se află ares 

lat la prefectura poliției tână
rul Popescu F. Sabin-Virgi’iu, 
de 24 ani. de fel din T. Severin

El a fost ridicat dela Cercul 
Militar, unde ocupa o camera, 
sub numele de Botez Constan
tin. medic sublocotenent.

Cercetat de poliție Popescu 
Sabin a mărturisit furturi, fal
suri, spargeri și escrocherii.

El era un adept al «beției 
reci».

LUGOJ. — Moarțeâ protopo-| 
pulin Pvpovici a '.ă*at »rganiza- 
ția ! beralâ d»n jud. Severin fără 
șef. In acel aș timp .-e face vacant

' an l >c senator.
i Se înțelege ă de îndată sforile 

•an fost puse jn mișcare. D La- 
'esm — oînni tutu-or cornpt i >mi- 
urilor — avea ^igiiranța imgerei 
ale ca șef. Ba. și fr■ ptur'și.i; în 
*rnpte r-u comicul maior de mooo- 
ată R B »l<l«a nutrea vagi spe
ranțe» D. Orzes u — mai prac
tic - cerea puțin, pentru a islva 
Comunitatea de avere a grăn.ceri
lor de vreo in< Pretindea
un simplu scaun de «f nator.

\ LUGOJ CA L4 TIMIȘOARA
Dar toate socotelile de a^ă nu 

s’au înfăptuit in târgul puldic.
Marea majoritate a liberalilor 

bănățeni s’au împotrivit dârz un- 
qerei ca șef a d-lm l.alescu.

— In materie de unsoare -- ne 
spunea un bănățean — d. IaIpscu 
obișnuite și preferă anumite ,,un- 
qeri’’ în legătură cu Comunitatea 
grănicerească.

Cu toate insistențele depuse de 
d. Vmtilă Rrătuinu, organizația 
liberală nu a acceptat nici în rup
tul capului, pe d. Lalescu.

— Ori cine din vechiul Regat 
numai d, Lale*cu. nu.

Bănățenii au propus d-nii I. 
G. Duca și Argetoianu.

Primul a refuzat fiind deja 
șef de t'araș și de->ul de săturat 
de. aptitudinel.e liberalilor de talia 
Cosmat Oprea, Georgevici si oi'a- 
vițe ni.

DATORIILE NOULUI ȘEF 
S’ar crede că d. Lalescn ar 

ifonat de blakbidarea d-sale 
le numirea unni regățean.

Totuși nu-i așa.
Nu-i a?a fiindcă nonl șef libe

ral e d. Argetoianu. Ș. d. Arge- 
4oîanu e mînislrul agriculturii și 
astfel, comun'tatea intereselor or- 
zăr’cești a grănicerilor, nu va 
nai fi deranjată de vre-un con
trolor cinstit, cum a fost — de 
'»■, — d. iusnector M'•’■eidősen.

Ast-fel, actul său de re
nunțare este plătit cu 
vârf și îndesat«

D> Arpetcianu va ve
ghea ca nimeni să nu mai

MUNICIPALE
Membrii consiliului comunal 

al seciorului II (negru) s’au în 
trunit în ședință publică. eri 
dim. la orele 10, sub președm 
ția d-lui Barbu Dumitrescu 
primarul acestui sector.

Încurajați Creditul Koma 
nesc. Depuneți economiile Ir 
BANCA «APARAREA NA 
I ION ALA», Str. Regală No. ti 
București. (P. Ch. Í7)

DIVERSE
Agronomul Gheorghe, foni îf 

regiunea Turțucaia, pentru escro-__ M - \ regiunea luHucaia, pentru escro-
Un mare împrumut cu; c/iertț fai8 țn acțe publice și reo

dobânzi mî^i, necesar *.on , 
solidarei datoriei de a- 

20 milioane a co- 
munităței. z

Omul are scrupulele lui. 
Fi filmul personal al

; credință în serviciu, a fost con
damnat și eliminat din corpul cp 
gronomilor.

Eri dimineață s’au întrunit U 
ministerul comunicațiilor menu

d-sale a adus averea gră- comisiunii pentru acordarea 
mcerilor de rapa^ și ar p(>rmiseiOr de cale ferată siarîș

ARESTAREA UNUI ESCROC

D. comisar A. Ionescu, dela 
siguranța Capitalei, a arestat 
eri pe Gheorghe Gafa, fost în 
serviciul cinematografului 

«Lipscani» care a excrocat cu 
o sumă de bani pe Ilie Popa, 
comerciant, din str. Belvedere 
14. Gâță s’a dat drept concesio
narul bufetului cinematografu
lui și l-a subînchiriat comerci
antului

fi
Ș’

vrea omul să mai facă 
ceva pentru cei sărăciți»

D. Orzescu a fost trimis bi >d in 
ere cu mențianea că, guvernul 
- iot ce ar putea să facă — ar 

Fi să-l scutească de anchete, cari 
ir putea să-1 facă clientul par

cului.
''V/oscn n’a mai cerut restul...
In lipsă de ceva mai bun. gu

vernul s’a oprit la unul din fami
lia prefecților bănățeni, prefectul 
de Severin, Corneann.

Cel puțin dacă n’ane populari
tate, d. Corneanu va ști singur să 
se aleagă. Fiind-că d sa nu va ple 
ca dela prefectură de cât în ireaj 
ma alegerilor. Și nu va fi o de
misie. ci mai mult o... detașare.

Subprefectul va gira prefectura 
și va încerca să-și aleagă șeful 
erarhic. In caz că nu vor reuși, d. 
Corneanu va reveni la Prefectură.

------- xox--------

tilor.
Comtsiunea este compusă dir> 

d-niit Mereuță, președinte; Const 
Râulef, director în ministerul de 
interne; Eugen Filoti. consilia 
tehnic în ministerul de externe s 
Alexandru Săndulescu. delegatu 
Sindicatului Ziariștilor ; Valahi, 
delegatul Uniunei Ziariștilor ți 
G. Milun, delegatul Asociației 
Presei Române.

Adunări studențești
Societățile studențești țin ur 

matoarele adunări:
— Centrul studențesc Bucu

rești 6 Febr. seara.
— Cercul muscelean azi, ora 

3 la cămin.
— Cercul romanațean azi, 

ora 2 jum. la liceul Sf. Sava.
— Cercul mehedințean, azi, 

ora 8,30 seara, la cămin.
________________ _  __ _ — Cercul «Târnava Mică», 

deranjeze operațiunile — azi. ora 2 jum. la fac. de med. 
celeilalte bande — Orzes-, vet.
cu-Boldea-Lalescu. | — Cercul arădan, azi. ora 3

Dacă aceasta este „casa la școala de Arte (str. Polizu). 
curată” în care a vrut să ----- ' ' ’ “
se retragă d. Argetoianu, 3, la sediul centrului, azi, ora 
n’ar face rău să puie gra- 
tis L-s ferestre.

Joi seara 2 Februarie, ora € 
juni. în biserica Sf. bU •olae Vlă
dică, P. C. Arhimandrit luliu 
Seri ban, a ținut o documentată 
conferință oombătând cu temeinice 
documente arderea uadavreior.

Biserica a fost an mape plină.
La urmă Păr. Diacon Constau 

tincscu președintele Cercului a 
mulțumit P. C. Arhimandrit, 
după care păr. T. Antohe parohul 
bisericii Sf. Nicolae-Șelari, a pro
pus ca imediat să -e înființeze o 
societate 
davrelor 
clamate 
ea prim

De ademenea s’a înscris și preo
tul Grigoriu dela bis. Alexc cu 
5000,.

pentru îngroparea oa
la morgă ee nu sunt re- 
înscriind u-se ou 5000 lei 
fond al acestei societăți.

Consiliul legislativ și-a dat a- 
viznl ca legea pentru unificarea 
actelor de stare civilă să intre in 
vigoare cu începere dala 1 Ianua
rie 1929.

— Cercul «Chișinău» azi, ora . . t 2
— Cercul sibian, azi, ora 2 

jum. la lic. Sf. Sava-

Ministerul Cultelor fi Artelor 
a deris să cumpere imobilul aoei«- 
tății Goetz din Cernăuți cu sume 
de 4-22^.000 pentru Conservatorul 
de muzică ți artă diamatică din 
acel oraș.



ORP'JRILE LEGIUITOAREI „nevralgine
s 5- .■ |

Fiindcă In această chestiune ea 
și în alte chestiuni diplomatice« 
în care politica românească In de
cursul ultimilor decenii a înregis
trat succese, noi legam interesele 
noastre de mari Interese interna
ționale. Nu mă îndoesc domnule 
Grfidișteanu, că punctul nostru 
de vedere va triumfa.

Și d. Duca încheie:
Prin urmare să Hm foarte li

niștiți și să privim toate aceste 
frământări, dandu-le numai pro
porția limitată pe caro ele o me
rită.

Neamul românesc reintegrat In ' 
hotarele lui firești este animai 
profund de dorința de pace și îș 
va continua opera lui constructiv* |

JURIST' "V î n d £5 *
GRIPA, DURERI DE CAP 
NEVRALGII ȘI RHEUMATISM 

Ele sunt preferate ori-cărul pro
dus pentrucA nu atacă organele

Redau buna dispoziție 9! 
energia pierdută

Ve cere la Farmacii șt Droguerli

CAMERĂ
-=fi 

st descinde Ia ora 3 concepție de ansamblu sunt cu 
atât mai surprinzătoare cu cât 
d-lor au declarat că au cunoștință 
de lucrările „Comisiei centrale 
pentru reorganizarea pensiilor pu
blice” create de d-l Vintilă Bră
tianu în 1923 tocmai cu acest scop. 
Dar expunerea de motive a legei 
este complect edificatoare în acest 
sens, S’a afirmat de d-l M. Popo
vici că proiectul este centralizator. 
Legea este însă mărturie, că noi 
am aplicat descentralizare^ cre- 
iând administrația financiară cu 
servicii complecte de casierie, comp 
(abilitate, administrații, depozite 
R. M. S. etc., care devine un mi
nister local. Nimeni n’a cântat des- 
centraîîzărei un imn maî convin
gător ca d-l Vintilă Brătianu 
expunerea de motive a legit

ORGANIZAREA DIREC
ȚIILOR

D-l Popovici cerea creearea u- 
nui cabinet pe lângă minister; ar 
fi o perdea care nu ya permite 
miniștrilor să vază în direcții și bi
rouri. Exemple puțin încurajatoare 
avem în cabinetul de pe lângă 
fostul ministru Văleanu și oficiul 
de studii al fostului subsecretar de 
<dat Manoilescu.

In trecut au existat tot direc
țiuni compacte ; prin abuz saa 
fărâmi țit. Specializarea muucei 
se va face prin birouri, care for
mează baza administrației cen
trale după exemplul străinătăței 
al Statelor-Unite, ale Americei 
mai ales.

D-l .Madgearu Susține că comi- 
«iunile și consiliile ce creem sunt 
un paravan care acoperă răspun
derea ministrului. Oratorul răs
punde la aceste învinuiri citând 
dispozițiunele legei care dispune 
că aceste comisiuni și consilii au 
vot consultativ și sunt alcătuite 
(lin reprezentanți ai camerei pro
fesionale aleși, care deși sunt in
dependenți. Aceste comisiuni nu 
lucrează cu ministerul, ci cu direc
țiunile și birourile, lKmurindii-le 
din punct de vedere al vieței și 
activităței financiare private.

D-l loanițescu cere să trecem în 
lege toate dispozițiunile privitoare 
la stabilitate, drepturi, îndatoriri 
și discipline. Or, aceste sunt ches
tiuni de statut. Promitem că 9(3 va 
modifica spre folosul funcționari
lor. D-I Madgearu susține că nu
mai în țările exportatoare decapita 
luri trebue ca ministerul de finan
țe să ocrotească finanța privată. 
Noi dinpotrivă socotim că această 
ocrotire este în mod imperios ne
cesară. mai ales în statele noi în 
care educația financiară a masse- 
lor nu este făcută și unde deci pot

îl. .

Mălnța

. Președ nte N. Săveanu. 
I Pe banca ministerială d-nii : C. 
Argetoianu, Inouleț, Cipăianu.

ANCHETA FURNITURILOR 
POPA SIRINGA

D. prttident N. SAVEANT? 
ăcntă pe delegații acțiunilor în 

xiunile de anchetă varlamen- 
asupra contractelor furnitu- 

fHor Preot. Lupaș, invitând a^ear 
COinisîle sd-Șt aleagă președin
ți secretarul, iar Luni la ora 

Țfum. se vor întruni ca să ^ucre- 
h h min ster împreună cu d, mi- 
nidru încuieț.

ADUNAREA DE LA F AG AR AȘ
D. D. IL IOANIȚESCU face 
nomimicare asupra «dunărei dela 

JlgSraș, arătând că Făgărașul 
«te an punct strategic opozițio- 

iar guvernul cât. mai e vre- 
ne |a măsuri de lin ște.

D. ION BORCEA (naț.) face 
a comunicare d-lui Argetoianu 
tot pentru nedreptățile la împro- 
Wietărire.

D. D. R. TOANTȚESCU in- 
lează pe d. ministru de co- 

touniosț.’i asupra evaluărei ron- 
i de petrol în condîțiuni de- 

rtitraoase.
• D. 0. DTMTTRTU ministrul 

Mftttftioațiilor î Până ce voi răs
punde la interpelare, afirm că 

-lâiodată conducta nu s’a evaluat 
[h• Ift0.000.000 ci de o comisie din 
Trecutul parlament ia a fost eva- 

tă h 850.000.000.
ALEGERILE DELA HOTIN

D. D. BREZE A NU aflat în- 
implător la Ilotin adresează o 

Interpelare asupra alegerilor ju
dețene dela Ilotin.

A doua interpelare este asupra 
Iilor hi împroprietărîr’le și 

afacerilor făcute în Prahova.
D. C. ARGETOIANU: Cu a- 

ăt mai mult cu cât s’au făcut mari 
.nereguli la Ploești. și vroi să știu 
line le-a făcut și când s’au făcut. 
, D-l POMPILIU lONITKSCU a- 
dreiează o interpelare d-lui mî- 
llslru al comunicaților asupra 
ierraullor ș afacerilor de Ia ser
viciile vamale C. F. R.

Ano} o « doua asupra legei 
ilor cerând d-lui ministru de 

Hie să vină cu un ceas mai 
cu proiectul de lege ca 

|k protejez» pe cel slabi.

\ GUVERNUL D LUÏ D. R. 
IOAN1ȚESCU

tow 11 w

04 dr. Lnnn, dnpl ce d. Tnani- 
leien Pom pil in îșl termină comn- 
llearea, se îndreaptă spre orator, 
tn «ire schimbă câteva cuvinte, 

lalt dr. loanițescu (D. R.) în 
ritatea Camerei face o consta-
■et
țUltațl-vă spre banca mlntste- 

par’că e guvernul nostrn, 
1 Argetoianu, dr. Lnpu și d. In- 
Kleț de altă dată”. Gluma a fost 

tarul Intre monotonia cuvân- 
tff'lor șt seriozitatea infrărel în 

;oidinea de zl, la care are cuvân- 
M raportrul legei d. Constant 
Veorgescu.
t D. CON ST. GEORGESUU: In- 
JncAt expunerea de motive lămu- 

legea, iar raportul d-sale spri 
jină cu detalii aceste expuneri de 
notive, oratorul declară că se va 
vMnrini a răspunde criticelor pe 

de numeroase pe atât de neîn- 
te ce s’au adus proiectului. 

Lxplicațiunea criticelor stă în 
țgptuJ că partidul lilieral înscrie 
10 nou capitol în „Magna Chartl” 
ș organizărei Statului român. Opo 
ntiunea a căutat să amâne discu- 
țiunea acestei legi după sărbători. 
fOer&ud că nu ne vom i<mi găsi 
la cArma Statului. Neputâud îm- 
iedica votarea acestui proiect, 

amenință că legea nu va fi respec- 
bt& Insă o vor recunoaște cum au 
«cunoscut și constituțiunea, pe 

sub guvernul Știrbey au ju- 
so respec te.

RĂSPUNSUL LA CRITICILE 
OPOZIȚIEI

Discursurile d-lor M. Popovici, 
Madgearu și D. R. loanițescu, do
vedesc cu prisosință aceasta. Im- 
preaianea generală ce s’a degajat 
« fost că nu sunt convinși de cele 
ea afirmau.
; Toate criticele au avut ca țintă 
A dovedească neeompetința noas- 

de a guverna.
<D4 Maniu a avut imprudența 
I ultima întrunire de la Iași, să 
ude opera administrativă a con- 
' lui dirigent Dar aceste admi
rații în fapt amintesc opera 

oilor fanarioți. Com putința 
dministrativă n’au de unde s’o Ii 

igat căci sub maghiari erau 
geluși de la guvernarea statului, 

pentru a agita nu este ne- 
«fe de experiență, pentru a gu- 
ftma se cere foarte multă.

D-l Madgearu a admis proiectul 
i liniile sale mari. D-l Popovici 
declarat că este născut mort iar 

4 loanițescu nu s’a ocupat decât 
Eialarizarea funcționarilor și de 

tût, implicit recunoscând pro-

NECESITATEA LEGII
'Unii oratori ai opoziției au con- 
Itiot nevoia și urgența acestei 
/Miticele d or Madgearu și Po- 

wici că n’am fi purces de la o

în

cetățenii mal ușor sM fie înșelați 
decât oameni ca Alshek.

D-l loanițescu a cerut o salari
zare mai buni a funcționarilor, 
dar snigur a recunoscut că parti
dul liberajl a dat peste 20 de mi
liarde Iei pentru slujbașii statului 
și pensionari.

Opoziția cere si plecăm acum 
dela putere. Noi răspundem că nu 
putem pleca având încrederea fac
torilor constituționali.

Mai ales nu putem pleca fiind
că avem de desăvârșit reorganiza
rea noului Stat român și stabili
zarea monetară»

Atacurile dv. se vor sparge toa
te ca valurile de stânci iar noi 
vom continua a guverna având 
încredere în judecata nepărtini
toare a țârei.

Raportorul roagă majoritatea să 
voteze luarea în considerare a 
proiectului care este isvorât dintr u 
înaltă preocupare de Stat a gu
vernului, și în special a d-lui priin 
ministru și care va însemna o im
portantă etapă în vederea organi- 
zărei și consolidărei Statului ro
mân.

D-L AUREL VLAD (naț.-țăr.) 
începe prin a se plânge că admi
nistrația din Ardeal nu ar fi bine 
pregătită și că în această privință 
acolo era mai bine sub trecutul 
regim.

D-L VÎNTILA BRATIANU îl 
întrerupe arătându-i că atunci 
când Ardealul era sub regimul 
consiliului dirigent, însuși acest 
consiliu se plângea de ai săi. Ați 
avut ad-ția în consiliul dirigent și 
in guvernul federației. Azi avem 
la ordinea zilei discuția reorgani- 
zărei ministerului de finanțe și să 
nu ne mai pierdem vremea.

D. AUREL VLAD intră în ana
liza proiectului stabilind rulajul 
greu în materie de impunere și 
percepere fiscală.

D-sa continui dela Servicii, la 
cei ce prestează Serviciile, sus
ținând că e prea centralizai Sis
temul preconizat de legile d-lui 
Vîntilă Brătianu.

D. VÎNTILA BRATIANU : Prin 
noua lege ce se discută, din contră 
noi dăm mai multă putere admi
nistratorilor financiari de pildă, 
iar ei pot să treacă direct șefi de 
serviciu.

D. AUREL VLAD continuă ex- 
primându-și neîncrederea în înseși 
principiile de baza ale legei, care 
nu va aduce nici o ameliorare stă- 
rei de azi și pentru acest motiv 
opoziția nu va vbta luarea în con
siderarea a legei.

Ședința se ridici la orele 6, ^ca 
viitoare Luni la orele 3.

solidaritatea între statul nostru fi 
slutele Cehoslovac. și Jugoslav nu 
a fost mai deplină decât în mo
mentul de față pe aceasta ches
tiune,

DE CE A ÎNTÂRZIAT NOTA

Nu a fost neînțelegere, spune 
1 Duca, pentru că ne-am înțeles 
îndată, nici nu am stat la dîscu- 
Hune, înțelegerea a fost deplină 
în 24 de ore. Am socotit însă cA- 
teși trei, că deoarece această 
chestiune nu poate fi discutată la 
Geneva decât de Consiliul Ligii 
Națiunilor care, se va întruni la 
5 Marile, nu este nici na motiv 
ca să ne grăbim cu trimiterea a- 
cestei note, iar pe de altă parte 
guvernele aliaj ho» noștri, în spe
cial guvernul Cehoslovac, cerea 
timp pentru ca să adune tot ma
terialul trebuincios, ca interven- 
fiunea noastră la Liga Națiuni
lor la 9 Martie să fie mai deplină 
și sa poată evidenția mai bine 
tăria punctului nostru de vedere.

SOLIDITATEA MICII 
ANTANTE

fora» conștient fiind de misiune; 
istorică pe care o are de îndepli
nit totdeanna.

D. I. GRĂDIȘTEA NU se de
clari mulțumit de răspunsul mi
nistrului de externe.

Ministrul de externe se folo
sește de ocaziune pentru a subli
nia însemnătatea Mici; Antante*.

„Noi socotim alianța noastră nu 
regatul Sârbo-croato-slooeni și cu 
republica Cehoslovacă ca un punct 
fundamental al politicei noastre 
externe, punct care derivă din ne
cesitatea absolută, ași putea spu
ne organică, a statului nostru de 
a apăra împreună cu cei cari au 
aceleași interese ca și noi mtangi- 
btlilalea tratatelor isvorâie din 
jertfele războiului mondial. Așa 
de strânsă este legătura aceasta 
dintre noi și aliuții noștri încât 
•mi închipui că cineva care creț le 
că această înțelegere poate să fie 
răsturnată de întâmplările silnice 
tiu cunoaște politica externă a re
gatului român și cea a bunilor 
noștri aliati".'

MANEVRELE BUDAPESTEI

D. Duca referindu-se la crim* 
nulele manevre ale Budapestei 
-lunea:

Noi vom veghîn ca această af 
mosferă pe care Ungaria caută 
s’o creeze, să d’snară. Nu se ponte 
cn Enropn centrală să trăiască în 
veșnică neliniște, provocată de 
înarmările «ngare șî de cererile 

de revizuire a tratatelor. Nu 
este numai un Interes national 
românesc șî un interes al aliafi- 
’or noștri, dar este și un mare in- 
*eres internațional ca Ungaria să 
fie readusă la simțul datoriilor 
impuse de splritiil și de litera tra
tatelor existente pe care șî ca 
le-a iscălit. (Aplauze).

MODIFICAREA LEGEI 
DE ORGANIZARE JUDECA 

TOREASCA
Se intră în ordinea de zi conti- 

Huftndu-se discuția proiectului de 
lese relativ la modificarea unor 
articole din legea de organizare 
Judecătorească.

D. M. POLICRAT combătând 
critica adusă proiectului, în șe
dința secretă, de către d, Romu
lui Boilă. spune ci actualul proect 
nu este elaborat numai de minis
trul justiției căc' a fost consultat 
și corpul magistralilor.

Aprobă desființarea judecătoru
lui unic.

D. STAICOVICI, raportor, se 
miră că d. Boilă, care este profe
sor de Drept constituțional spune 
•ă actualul proect atinge princi
piile constituționale.

Combate și celelalte critice adu- 
3e proectului de d. Boilă.

D. STEL1AN POPESCU, minis 
nistru de justiție spune că nu esti
in discuția de azi a Senatului o 
lege mare de principii ci una de 
armonizare a diferitelor interese 
din legea de brganizare judecăto
rească. In acest scop s’a condus și 
de constatările inspectorilor jude
cătorești din Ardeal.

Dă explicații observațiilor făcu
te de opoziție și afirmă că între 
consiliu) legislativ și ministerul 
de justiție n’a existat nici un fel 
de contradicție în ceeace privește 
proectul de față. Arată dea semeni 
»•olul inspectorilor judecătorești, 
cari vor fi membri dela Curtea de 
\pel, delegați temporar.

Roagă Senatul să voteze proec
tul. Votarea pe articole va avea 
loc în ședința viitoare, Luni ora 3 
p. m.

■Mer.* șgMBaaBMmMnHaMBaHanHMB

Adunarea generală a Uniunei
Camerilor de Agricultura

Deschiderea adunării.- Cuvântarea d-lui 
ministru Argetoianu.-Ratificarea activi

tății pe anul 1927
Eri dimineață s’a deschis în lo

calul societății „Progresul Silvic”, 
din bulev. Brătianu adunarea ge
nerală a Uniunii Camerilor de a- 
gricullură, în prezența d-lui mi- 
tnsitru al agriculturii, C. Arge- 
toainu.

Biroul adunării e compus din 
d-nii : Vlad Atanasovici, preșe
dinte ; Traian Naum, T. Mândru, 
dir. general ; Dinu 1. Brătianu, G. 
tnncscu-Brlila. deputat lonescu 
Brădennu, E. Petrini, C. Op ran, 
b’rita Conerth, AL Algiu și Mir
cea Costinescu.

SENATUL
Ședința se deschide la orele 8.1 D. C. TOMA anunță o infei: ' 
Prezidează d. N ^olaescu. Pe lare d-lui ministru al instru ; < i

banca ministerială d-nii: I. G.i publice în chestiuni școlare și 
Duca și Stelian Popescu. Icere mai multe dosare.

Contrabanda de mitraliere a Ungariei
D-l 1ONAȘ GRADrȘTEANU 

își începe întemeierea în această 
chestinne, suJH 'niînd dușmăn’a 
seculară dintre noj șî unguri.

A venit răsboînl mondial rare 
a pus capăt acestei dușmănii și 
a solufîonat-o strâmtorând pe 
«naghiari în domeniul lor etnic.

Această nonă așezare europea
nă bazată pe prlncÎDbil nat*onn- 
lităților a nemulțumit nrofnnd 
ne unguri sî, cu toate că fn tim- 
nnl revoluției comuniste de aco
lo. armata română a salvat întru
câtva situația Ungariei de astăzi, 
ea nu este recunoscătoare. Am 
avut de înregistrat, dela început 
nronnganda pe tema îredenriș- 
•110101 mavMar boxat ne flasifi- 
carea adevărului. Lucru ce nu-i 
noate R Iertat, deoarece este o 
țară care a Iscălit tratate șî are 
cu noi relații dinlomaice. Citea
ză cazul monstrului de externe al 
Ungariei, Walko, care asista la 
inaugurare de societăți ireden
tiste. | *

Dar Ungarie nu se mărginește 
numai Ia propaganda iredentistă. 
Acolo se petrec șl alte lucruri 
"u mult maî grave cari snnt o 
flagrantă călcare a tratatului de 
*a Trianon. Citează cazul buge
telor camuflate prin sprijinul că- 
’•ora își făurește denozlte clan
destine de arme și mimifîunl» - 

In continuare oratorul spune 
că oricâte bilete de bancă va fal- 
s*f!cn Ungaria șî oricâte Iscălituri 
va contesta și oricâte contraban
de de arme va face, va fî în za- 
’ar, căci va trebui să «e convins# 
-i reînvierea vechil Ungarii este 
• imposibilitate. (Anlauze).

Cere ca guvernai măcar acum

sa nu se mul lumească cu asig 
rări platonice și ninsml diplom 

’că și să caute să obțină garant* 1 
ser oase. i

Orice stat frebne să aibă 
politica sa externi câteva im 
rative categorice. In politica n 
sfra externă primul e Jmperr 
•rebue să fie infangibilitatea L 
latului dela Trianon.

Regretă întârzierea cu care <* 
?"cut intervenția diplomatică f 
♦ă de cele desconerite la St. Gas 
bard și nu e bine că nota guve 
nuluir omfin în această ehestinr 
a fost mai blândă decât a celo: 
InHe state din mira înfel«*ere.

Chestiunea trebue pusă nu nu 
mai pe contrabanda de arme dela 
St Gothard oi pe întreaga agita
te războinică a Ungariei și pe 
dorința ei febrilă de înarmare.

Chestiunea e prea aproape de 
noi ca să ne putem mulțumi ou « 
soluție șovăelnică a Ligii Națiu
nilor.

Și dacă va fi nevoe, noi, cu 
liații pe care-i avem, va trebui 
ne facem dreptate.

Cere ca la controlul militar
asiste și delegații Micii înțele
geri și disolvarea tuturor societă
ților iredentisto.

Se m*ră cum Ungaria dup! a- 
tâtea gafe internaționale se mai 
prezintă la Geneva ca acuzatoare 
și mai obține încă sprijin bănesc 
cu oare în ascuns se înarmează, ce- 
rjnd în acelaș timp dezarmarea 
statelor din Mica Antantă.

Cere guvernului clar'f^ares 
definitivă a acestei situații ’"■chi 
voce prin măsuri categorice.

a 
să

/ pe d- Ma-'
< u, directorul -jeneral al P, 

* • , următoarele :
c adevărat că ați constatat 

b<<re de sodoniică imoralitate 
>i destrăbălare la oficiul telegraf 

. ral ?
ș Este adevărat că. în Ioc să pe- 
| (Vpsiți pe cei vinovați, ați pe- 
dipsit pe cei nevinovata — pen
tru că au spus adevărul?

Ce este cu avortul?
Ce este cu 1 sta de subscripție 

Ipnlru avort?
Ce este cu prostituția prac

ticată în cabinetul dirigintelui te
legrafului central. încurajată do 
chiar conducător i acelui oficiu, 
și sat ^făcută cu personalul fe- 
«nenin de sub ordinele lor?

Este adevărat că directorul re
gional Nicolau a încercat mușa
malizarea murdări lor prin folo
sirea autorității de care dispune, 
în mod nedemn ?

Ce e cu ordinul No. 750/927. 
prin care ați trimis la gtau’te, și 
licențiat din serviciu, opt func- 
’onare nevinovate?

Ce e cu ordinul No. 249 din 1t 
I. care s’a publ cat în condicvle 
de ordine din sălile de aparate 
de oficiului telegraf central?

Este adevărat că ați mușamali-
RR!

Expozeul d-lui I. G. Duca
ACORD IN GUVERN

Dar afară de aceasta, d-l Tilu 
lescu a ngrbit în această -chestiu
ne. D-l Titulescu a dat la Roma 
un interviem ve chestiunea mitra
lierelor ungare atât de lămurit și 
in concordantă cu tot ceeace am 
făcut și am spus noi aci încât tre
buie înlr’adeoăr o doză prea mare 
de inventivitate la unii ziariști sau 
la oamenii politici ai partidelor 
din opozttiune, pentru ca să mai 
poată, în asemenea conditiuni. 
vorbi de neînțelegeri în sânul gu- 
nernului,

Neînfe^geri în sânul „Micei 
Jntante" nu au existai nici un 
moment, și sunt fericit că interpe
larea d-lui Grădișleanu îmi dă 
prilejul să afirm în chipul cel mai 

[hotărât că niciodată înțelegerea gi

D-l Duca mulțumește pentru 
r.tilejul ce i se dă și adaogă text
ual :

Dau cea mai formală desminfi- 
re tuturor acestor pretinse neînțe
legeri. Nu există nici pe această 
vestiune, nlet pe vre-o altă ees- 
tiune privitoare la politica exter
nă și internă a guvernului, neînțe
legeri între titularul ministerului 
de externe, d-l Titulescu, și între 
mine sau un alt membru al guver
nului. Suntem în perfectă comu 
uitate de vederi. Și cine cunoaște 
pe d-l Titulescu știe prea bine că 
4-sa nu este un om care si rămână 
într’un guvern ale cărui vederi nn 
le-ar împărtăși în cestiuni de ase
menea importanță, M *4K

Crima dela Herăstrău
PARE CX AU FOST IDEN- 
ICAȚ1 AS ASINII SOȚILOR 

MUSTEA
In luna Noembrie 1926. au 

fost asasinați la Herăstrău câr- 
ciumarul D. Mustea și soția sa.

Servitoarea Maria a dat sem
nalmentele celor trei suspecți.

Când au fost identificați cri
minalii lui Ilie Solacoglu, din 
târgul Moșilor, d. inspector V. 
Gustav a văzut că unele trăsă
turi ale criimnalilor se identifi
că cu spusele servitoarei. Poli
ția a căutat servitoarea și a gă
sit-o în șos. Jianu, la cârciumă
rul Petrescu. r

Maria Uiwary a fost adusă 
la poliție și i s*a dat un teanc 
de fotografii, ca să vadă dacă 
nu cunoaște pe suspecții cari 
i-a văzut adesea în cârciuma 
lui Mustea.

Din toate fotografiile, Maria 
a ales fotografiile lui Ton Galin 
și Gh. Vaicța, asașjnii lui Sola- 
jcofilu» “ t.

^at ancheh •<>, = :.*!re se a<L’~ iu 
dovezi sdt< ' i -aiv împotrivi di- 
rignteljî și subd r’ginților cari 
conduo Telegraful Central ?

Ce e cu cheful de 13 ore din 
noaptea revelionului, de la sub- 
d rigintele Tabacu, unul dintre a- 
acuzați, — și prietenul d-voastie?

Este adevărat că, pentru a 
scăpa pe câțiva protejați ai 
(I-voastră, ați mutat in toiul ier- 
uei, și ați dat apoi afară din ser
viciu, atâtea funcționare nev no
vate. victime ale acestor funcțio
nari «model» și prieteni ai dv.?

Ce este cu reclamația adresată 
d lui min stru al comunicațiilor, 
și înregistrată la No. 001151 din 
23/1, prin care d. director gene
ral r. T. T. este provocat la duel 
de un ofițer?

Este adevărat că personalul de 
la Telegraful Central este revol
tat din cauza toleranței abuzive. 
h, prostituție1, — și ameninți cu 
declararea grevei ?

Este adevărat că, prin exces 
de zel și pentru a vă apăra anu- 
miți prieteni subalterni, ați li
cențiat din serviciu personal fe- 
menîn, pe mot’.v de imoralitate, 
deși vă dovedise cu certificate 
medicale nevinovăția ?

Așteptăm răspunsul.
r»

2000 de muncitori în 
grevl

CI IJJ, 4. — In ziua de 9 Fe- 
. jarie va avea loc cea din ur- 

*.................... itronii
si delegații muncitorilor pie- 
lari din Cluj, în vederea reîno- 
ireî contractelor colective, 
cele vechi expirând în ziua de 
15 Februarie» Daca la această 
consfătuire patronii nu vor ad
mite urcarea salariilor cu 25 la 
sută cerute de muncitori, în 
ziua de 10 Februarie acesta, 
în număr de peste 2000, vor de
clara greva.

’,T’

I
mă consfătuire între pat 
și delegații muncitorilor

IAȘI, 4. — As(ă noapte s’a 
’ sat asupra orașului un get 
puternic care a atins 1? grade 
sub zero.

. Ziua temperatura s’a ridicat 
iJ mnvoând nnmgj minus 3 grade.

DESCHIDEREA ȘEDINȚEI

D. VLAD ATANASOV1C1 a- 
duce omagii memoriei marilor dis
păruți tn anul trecut: Regele Fer- 
dinand și Ion Brătianu, pasionați 
ocrotitori ai agriculturii. In semn 
de recunoștință ședința se sus- ! 
ponda pentru 5 minute. '

D. Atanasnvici. expune activi- ' 
tatea Unuinii camerilor de agricul
tură pe anul 1927.

Descrie situația precară a agri
culturii noastre în comparație cu 
a țârilor din jur. Camerile de a- 
'Tiicultură și-nti luat o mare sar
cină, îndrumând activitatea agri- 

olă a țării.
Examinând situația agricolă a I- 

taliei, care a ajuns să nu mai im
porte azi grâu, cere o politică a 

»âului și în tara noastră.
D. C. ARGETOIANU, ministrul 

țrricuturii și domeniilor mulțu
mește pentru cuvintele de laudă 
ee i sau adus atât d-sale cât si 
uganelor ministerului de agricui- 
ură. D-sa spune ca anul Î92S este 
Ir bun augur pentru camerile a- 

■ icole. Lăsate libere să lucreze pe 
terenul agricol, ele au însemnat o 
adevărată renaștere a agriculturii. 
Prin legea de organizare a minis
terului. camerilor li se va acorda 
o adevărată descentralizare; ele 
vor prezida la îmbunătățirile noas
tre funciare (diguiri, împăduriri); 
la ultimele operații de desăvârșire 
a legii agrare și grija pășunilor co
munale. Guvernul va înlesni sar
cina camerilor de agricultură C ea 
dintâi preocupare a guvernului va 
fi normalizarea creditului agricol 
ți a dobânzilor.

Prin introducerea clasificării ce
realelor și prin warantare, se va 
înlesni creditul. Deocamdată le
gea standardizării va fi o lege de 
încadrare a operațiilor acestora, 
necunoscute pentru noi.

Două mari foloase vor rezulta:
a) marfa românească valorifi- 

atĂ;
b) selecționarea cerealelor ro

mânești va aduce raționalizarea 
culturei.

O altă sarcină a Camerij de a- 
gricultură va fi supraveghrea is
lazurilor comunale. Problema te
renurilor inundabile va fi și ea' 
rezolvată anul acesta.

Guvernul a prevăzut sumele 
necesare pentru depozitarea fruc
telor pe regiuni. Rezultatele ob
ținute în Basarabia și Ardeal au 
fost satisfăcătoare».

Amel orarea transporturilor de 
vite va fi intensificată. Exportul 
lor va lua un alt avânt prin des
chiderea de abatorii și crescă
tor*!.

Ne va trebui însă entuziasmul 
nnneei conștiente.

Citează exemplul Italiei, unde 
„bătălia grâului” a adus o spori
re a producț ei de 20 la sută.

Institutul de cercetări agricole 
va fi un imbold în această di
recție.

Izbânda nu se va repurta de
cât cu o extraordinară putere de 

, muncă. „Cu soldați ca dv. bătă
ii le nu se pot pierde”, încheie 

; d sa.
D-l T. NAUM, vicepreședin-

* lele Uniunii propune alegerea u- 
nui comitet centra’ de acțiune

1 oentru desăvârșirea operei anun- 
1 țață de d. ministru al agriculturii. 
’ D-l ARGETOIANU socotește
• binevenită propunerea d-lui Na- 

um. Propune alegerea comitetu
lui acesta mixt la sfârșitul con
gresului.

D-l ATANASOVICI, mulțu- 
mește în numele Uniunii d-lui mi
nistru. Cere deasemenea că ale
gerea să se facă la sfârșitul șe
dinței de Dum’nică.

D-l DASCALESCU, propune 
tipărirea și trimiterea discursului 
d-lui m’nistru tuturor Camerilor 
de agricultură șț primăriilor.

Propunerea rămâne la aprg^îe- 
rea consiliului de ad-ție.

D-l 1ARCA, preș, sindicatului 
agricol buzoian, analizând scă
derea producției, propune coma
sarea terenurilor țărănești.

D-l ATANASOVICI declară 
adunarea constituită cu membrii 
prezenți șj intră în ord nea de zi: 
Darea de seamă pe anul 1927.

D-l ING. TANASEȘCU, dele
gatul soc. „Progresul silvic” vor
bește de nepreriziunea asupra 
pepinierilor de salcâm , a căror 
destinație nu s’a respectat; asu- 
>ra bugetului, etc.

După diferite propuneri, darea 
de seamă este prim tă.

D-l CARUNTU. director gene
ral în minister dă citire rariortu- 
lui comisiei de verificare. Rapor- 
•u| se aprobă.

Se ratifică alegerea a 3 membrii 
’’•! în rons'linl <le ad țieal l niunij 

in d-ni» • Al. Algiu, Fritz Conerth 
și Niculescu-Dorobanțu. Se aprobă 
alegerea vechii comisii de verifi 
care, minus d. Cârd aș. în locul că
ruia ministerul finanțelor va de- 
ega pe altcineva.

Adunarea mai aprobă ea din 
l'ondurile de rezervă sâ se ridict- 
un local propriu al Uniunii. Din 
economiile realizate de Uniune, și 
din alte sume ce se vor aduua, U 
niunea va purcede la clădirea lo 
calului.

Ședința se ridică la ora t. Ce< 
următoare la ora 4 după amiază.
ȘEDINȚA DE DUPĂ AMIAZĂ

S’a deschis la ora 4, sub prt 
M»d nția d-lui Naum.

D-nii BÂLEA și OPREANl 
Brăila), critică organizarea o 

Imarelor de cereale șî cer ca ele 
“ă fie cpnduse și de Camerile â- 
rricole.

D. CHIR1TESCU cere ca pro
fitul «cos din probele de cereai»- 
«a revie Camerilor de agricul
tură

D. NAUM. vicepreședintele U- 
niuniî se asociază la toate propu
nerile

D-nii CONERTH (Sibiu) ș> 
DOBAȘ (Bucov na) arată scăde
rea extraordinară a exportulu 
nostru de vite în Transilvania și 
Bucovina Cer desființarea taxe
lor de export.

D. CÂZANESCU. cere reduce
rea taxelor vamale.

D. OPREANU, propune trece
rea islazurilor sub supraveghe
rea Camerilor agr cole.

D. L PRISLOPEANU. cere U- 
niunij să încurajeze comerțul de 
fructe; preotul BIJMBOIU, pe a- 
eela al creșterii vitelor.

D. NAUM sp'ine că se va ține 
seamă de toate doleanțele con
gresului.

D. Dr. IONESCU-BRĂILA..dir. 
general al zooiehn'ei. confirmă 
doleauțeJe crescătorilor de vite 
Arată că exportul de vite și pro 
dusele animale ar precumpăni îu 
refacerea noastră economică 
Poate mai mult decât petrolul 
Eăgăduește ajutorul ministeruln

Șed nța s’a ridicat la ora 7 
seara.

Cea următoare azi la 10 dim

MINISTERUL SANATAȚEI t 
OCROTIRILOR SOCIALE 
Inspect, gen. Balneo-climai >

Publications
Se publică, spre cunoștință g 

iierală, că in ziua de 21 rebruarv 
1928, orele li dim. se va ține lici 
tație publică cu oferte închise» îi 
conformitate cu dispozițiile art. 72 
83 diu legea comptabilităței gene 
rale a Statului și eu conaițiiL 
prevăzute în caetul de sarcini, pei 
tru arendarea dreptului de nari 
gație pe lacul Tekirghiol.

Nu sunt admiși la licitație decâ 
societăți sau persoane competint 
în această branșă, dându-se pref< 
rință acelora cari au șantiere pr< 
prii de construcții de material ni 
vigant, legal constituit.

Licitația se va ține în locali 
Ministerului (Inspectoratul gem 
neral balneo-climatic) str. Mântu 
leasa nr. 33, București.

Caetul de sarcini se poate vede 
în orice zi de lucru la Inspectori; 
tul general balueo-climatic între < 
rele tt—1 p. m.

Concurent» vor depune odat 
cu oferta o garanție de 10 la aut 
din suma oferită.
Inspector general Balneo-climati- 

(ssj Dr. Vicol 
Director (ss) G, Marino 

No. 682.
I i Febr. 1928,
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ULTIM
Ancheta parlamentară

a:upra contractelor de medicamente
Ce se va face Luni în comitetul delegaților

Contrar gelor afirmate de u-( 
nele. ziare, afacerea furniturilor 
de aparate medicale în contul re
parațiilor din Germania, sau. 
cum h se spune ma' pe scurt» a» 
facerea contractului Lupaș, nu a 
căpătat nici un început de mușa
malizare, ci, dimpotrivă, se pare 
că ancheta parlamentară, pro
pusă de național-țăraniști și ac
ceptată de averescani va fj dusă 
până la sfârșit de guvern, — fi
rește, daca timpul îi va permite, 
fi neică, în conformitate cu ac
tualele dispoziții constituționale, 
asupra răspunderii ministeriale, 

toate fazele anchetei, instrucției, 
judecății, pot ține aproximativ 
trei ani I...

Tn legăură cu aceste dispoziții, 
e de remarcat că chipul în care 
aațional-tărăn’știi au formulat 
cererea de anchetă parlamentară 
iste cam în afara normelor, 
lisate de Constituție, pentru ase- 
nenea cazuri.

Totuși, — după cum am a-1 ședințe va fi ales d> N. Bo 
nnnfat la vreme, — secțiile Ca- tez, iar raportor, d. Atex. 
merei s’au sezîzat de ea, au ac-: Ion eseu, așa cum am a- 
ceptat-o drept bună și bine for------- *--------------------------- M
mulată și au ales delegații 
pentru îndeplinirea mai depar
te a producerii.

CE SE VA FACE MÂINE
D. N. N. Săveanu, pre

ședintele Camerei, a con
vocat comitetul delegași-

D GRFȘEAT A A PROPUNĂ
TORILOR ANCHETEI

In adevăr, anchetele parla
mentare se Tar de obicei împo
triva miniștrilor încă în gu
vern sau a Foștilor miniștri a- 
flători în parlament; pentru 
sancționarea faptelor foștilor 
miniștri, redevenit simpli par
ticulari, Constituția prevede 
cererea de trimitere în judeca
tă, semnată de cel puțin patru
zeci de depntafi, cu specifica
rea persoanei acuzate și preci
zarea acuzării.

Or. cererea nafinnal-tnrănis- 
fă.nu cuprinde nici nume de vi-

PUPA SIRINGĂ

nunțat dela început.
Se va proceda apoi la 

examinarea sumară a do
sarelor afacerii, care au 
și fost aduse la Cameră, 
dela ministerul Sănătății 
Publice, — și se va în
tocmi raportul, conchi- 
zând fie la respingerea, 
fie la admiterea propu
nerii de anchetă.

PROCEDURA VIITOARE

In caz că raportul e pentru ad. 
niiterea anchetei și dacă Aduna
rea depuiaților aprobă raportul, 
nreședintele numește comisiunea 
de anchetă, în care trebuiesc să 
f e reprezintate toate partidele» 
din Cameră, în proporție cu nu
mărul mandatelor obținute în a-

Iar pentru même Luni, I« 
Cameră, la orele 3 jum. 
rl. a.

Comitetul se va consti«

nărui mandatelor 
legeri.

Comisia aceasta 
funanunt cazul, și 
uu ranort în fata 
’•unând trimiterea 
celu; găsit vinovat. Dacă se vo
mează acest raport cu o majori
tate de două treimi, fosul minis
tru e trimis la Casa de.

Casafia — conform dispozi- 
i;ilor constituționale, așa cum au 
fost modificate în 1923 — desem
nează cinci membri, care sub 
oreședinfia procurorului general, 
ne constituiesc în cabinet de in
strucție și fac o noua anchetă 
\bia după aceea, se trece la ju
decată.

După cum se vede, evaluarea 
la trei ani a t rapului, în care

cercetează în 
vine iarăși cv 
Camerei, pro 
în judecată a

’ • •«« t o a ■ • tr“i ani & i iiipuiui, io inie
novat, nici specificare de vin i ’ tui, a!egandu-șa un preșe»’roată această procedură se va în- 
cî este redactata în termenii dfato șî un ranortor. După .deplini, nu e prea exagerpts 
destul de vagi. I toata probabilitățile, pre-1 Ron.

Modificarea legii electorale 1

In ultimele zile au a- actualei legi electorale 
vut loc mai muite consî-cu adunarea voturilor pe 
liabule între parlamenta- toată tara, și cu primă ma 
rii liberali, având de scop ’ jerilară.
să se ajungă la un acord j Ei intenționează să ceu- 
asunra senzaționalei pro-' ra guvernului să vie cu un 
puneri, pe care intențio- nroect de lege, care să fa
nează s’o facă guvernu- troducă scrutinul unlnn- 
lui, și anume aceea de a minai, pe circumscripții, 
se vota rât de curând, în- asa cum a fost «rima lege 
că în actuala sesiune, o electorală din Ardeal. 
nr»«ă lege electorală. E ușor de înțeles mol’»

Parlamentarii .liberali, vele, care au determi- 
în suerial electorii, — cred hat această mișcare, simp 
că nu e bine nentru nar- tomatică nentru IngrPo- 
tid *ă se ^«ezinte în ale- rar ea ce domnește actual 
peri, naționaUțărăniștoii mente în cercurile guver- 
fiind la guvern, pe ba:;a. namentale.

nr»"ă lege electorală. ' |-
Parlamevrtarii liberali, veleb ........ ......... ............. .......

în suerial electorii, — cred hat această mișcare, simp

Cedarea terenurilor inundabile
întrevederea dintre d-nii Vintilă Brătianu și 

Const Argetoianu

a- 
restarea lui Joseph Delest, a cărui 
eliberare, datorită ingeniozități! 
partizanilor politici, a făcut acum 
câteva luni mult sânge rău mi
niștrilor de interne și de justiție, 
lui Barthou în special.

Este știut că Joseph Delest și 
cu Léon Daudet nu au evadat, 
propriu zis, ci M. fost eliberați în 
regulă și cu toate formele legale. 
— este drept în urma unui ordin 
telefonic falș, dat probabil de un 
..camelot regalist” direcțiunii în
chisorii.

întrucât, deci, vremea trecute, 
lela data evadării este mai lunga 
decât restul de pedeapsa rămasă 
de executat, întrebarea care se 
nune este următoarea ; Ieșirea din 
închisoare a lui Delest fiind făcu
tă conform legii, și nefiind deci o 
evadare, — timpul trecut dela a- 
ceastă ieșire nu se impută el asu- 
nra pedepsei?

Este știut că întrun intervieva 
icordat ziarului „Ie Matin” din 1 
Iulie trecut, profesorul Joseph 
Barthélemy dela Facultatea de 

în 
fi

Barthélemy dela Facultatea 
Drept din, Paris s’a pronunfat 
sensul faoorabil lui Daudet 
Delest.

Ministrul Domeniilor d. C., 
Argetoianu a avut o întrevede
re cu președintele Consiliului, 
d. Vintila Brăfhtnti. căruia i-a 
expus în linii largi bazele o- 
fertei unui consorțiu strein cu 
privire la îndiguirea terenuri
lor inundabile.

E vorba de o întindere de tere
nuri cart ar avea o suprafață cam 
de mărimea a trei județe și cari 
terenuri odată îndiguile vor da un 
admirabil pământ de cultură,

Ofertanții cer să li se cedeze lor 
aceste terenuri pe un anumit nu
măr de ani — ce na fi fixat de. 
consiliul de miniștri — în schim
bul lucrărilor de? îndiguire.

Propunerea de acum a mai fost 
făcută sub trecutul guvern 
chestiunea fusese luată în 
dar cercetările nau putut 
minate înainte de căderea 
'Hor dela putere.

Unul din argumentele pentru 
acceptarea ofertei e că, după ter
minarea concesiunei, pe aceste te
renuri vor putea fi împroprietă
riți mul ți din cei cari ar avea 
drenlnl după lege.

Se pare că guvernul ar fi dis
pus să accepte oferta însă con-1 
ditiunile sunt prea grele față 
de beneficiile viitoare ce ar re
zulta pentru economia națio
nală.

liberal 
studiu, 
fi ter- 
libera-

Ședința Senatului Universitar
Conlirmare da profesori. -- Se revine asupra 

eliminării stulențîior?
Aseară, la ora 6, s’a înfrunt 

tn localul fucuităfii de știiuțe, 
Senatul Universitar,

Au fost confirmați, — în urma 
recomandării consiliului profeso
ral al facultății de litere — d. I. 
Sân-Giorgiu, conferențiar defini
tiv la catedra de literatura ger
mană.

Deasemenea, d. dr. Georgescu, 
conferențiar la catedra de chirur
gie a facultăți de medicină.

Senatul universitar luând în 
cercetare deasemenea dosarul, re
feritor la eliminările studenților, 
a început lucrările de revedere 
a acestor eliminări. Lucrările vor 
continua în ședința de Lunj seara

D. rector Pangratti, întrebat a>- 
supra convocării marelui Cole
giu Universitar, a răspuns că în
trucât Facultatea de litere nu a 
arătat ordinea de zi a acestei con
vocări» Marele Colegiu nu e vorba 
deocamdată să se mai adune.

Ședința s’a rid cat la ora 8 
rum. seara.

------------ xox—---------
Imprumntul intern al 

Spaniei

?>

MADRID, 4 (Rador). — Împru
mutul intern de 500 milioane pe
setas, lansat de guvern pentru a- 
''operirea deficitului budgetär din 
unul trecut, a fost acoperit de mai- 
multe ori.

xox-

După cum am anunțat în mu 
mărul nostru de erî, comitetul 
de direcție al partidului nafio- 
nal-țărănesc s’a întrunit sub 
Îireședinția d-lui Iuliu Mania, 
lotarînd să accepte propune

rea, formulată în scrisoarea 
semnata de d. Ion Flueraș, pen
tru ducerea în comun cu social- 
democrații, a luptei de răstur
nare. '

D. Iuliu Mania va decide, în 
cursul acestei săptămâni, de a- 
cord cu comitetul executiv so
cialist, normele de colaborare 
După cum am mai anunțat, ac
țiunile vor fi paralele.,

Hotărîrile acestea s’au luat 
de acord cu d. Iorga, care a 
[ost pus în cunoștința cu pro
punerea socialistă, de către d. 
Ion Mihalache.

- ---------- xox------- —«

Ce se petrece Ia Făgăraș
Parlamentarii național-fără- 

niști, plecați din vreme la Fă
găraș, au comunicat tel ‘grafic

Alegerile generale In Anglia
Londra, 4 (Rador). •— D. 

Churchill a confirmat azi că a- 
legerile generale în Anglia vor 
avea loc în cursul anului 1929.

Declarațiile d-lui N. Titulescu făcute la Paris

România este complet credincioasă păcii
PARIS, 4 (Rador). — D-l minis

tű N. Titulescu a făcut presei ur
mătoarele declarațiuni:

„Politica externă a României, a 
avut de scop în ultimele șapte 
luni, menținerea păcei în cadrul 
tratatelor. Pentru a atinge acest 
scop. România a înțeles să colabo
reze în mod strâns cu marii săi 
aliați, Franța, Italia și Anglia, 
alături de cari s’a făcut unitatea 
naționala, precum și alaiuri de 
statele Micii Înțelegeri și Polonia. 
România înțelege deasemeni să 
facă tot ce este posibil pentru a 
meliorarea și strângerea relațiurii 
lor sale politice cu țările foste 
inamice, cu condițiunea însă ca 
tratatele încheiate până acum să 
nu fie puse în discuție, ci dimpo
trivă ele sa fie executate cu buna 
credință,

D. TITULESCU N*A AVUT O 
MISIUNE FINANCIARĂ

_T___  _________  --- „___ II.
d-lui Iuliu Maniu că prefectul \inire oamenii
local desfășură o campanie te
ribila de amenințări și răspân
diri de știri fab* pentru a îm-

«a va deveni o colaboratoare mat 
eficace a Franței în organizarea 
generală a păcei, care este prețul 
generoasei inițiative spre bine al 
omenirei.

Pentru realizarea unui asemenea 
program, nimic nu egalează efi
cacitatea conocrsațiunilor directe 

i cu răspundere în 
conducerea afacerilor externe. In 
acest scop, eu am plecat în străină 
late, a spus d-l Titulescu. Contrar' !din de știri fals* pentru a un- ^or publicate, eu nu am avut | 

piedeca lumea kx participe la tjc^ o misiune financiara în scopul
întrunire.

Minis/rul de interne, sezîzat 
de acesfe reclamnții, a dispus—i 
conform tacticei guvernamen
tale. — să nu se pună nkî o pie
dică național-țărăniștilor. nici 
la ținerea întrunirii, nici la e- 
ventuale manifestat ic ni.

*
Parte din fruntașii națîoncd- 

țărăniști care se mai aflau încă 
în Capitală, au plecat eri după 
miaza, cu trenul, iar pirte la 
ora 4 d. a. cu automobilul.

Toți au înoptat la Brașov, șî 
au plecat azi de dimineață cu 
automobilele spre Făgăraș, «iu
de vor fi primiți eu mari de
monstrații. întrunirea începe 
ia ora 11 jum.

Din partea iorghîșfilor, va 
lua cuvântul d. prof. Tașcă.

—-.. -««»>»---------

Contra-campania de „în 
dreptăn"

încheierei vre-unui împrumut in 
străinătate.

DE CE A FOST IN ITALLV
!

Continuând și eri consfătuirile 
parlamentarilor guvernamentali — 
eri a fost rândul ardelendor. — cu 
d. Duca, în vederea măsurilor de 
îndreptare a situației generale din 
fiecare județ, aceasta ca măsura 
le contracarare a acțiunii națio- 
mi-țărăniste.

Deocamdată campania de „în- 
Ireptari” s’a mărginit la formula- 
ea de deziderate, și din partea 

guvernului și din partea parla
mentarilor.

■ oxo-” —

OPTANȚH UNGURI

Răspunzând asupra diferite 
lor chestiuni. D. Titulescu a 
spus: «Chestiunea opfanților 
este absolut rezolvată de Con
siliul Ligii Națiunilor. încă din 
Septembrie 192?. Ași fi foarte 
fericit dacă la solufia juridică 
va surveni și solufia chestiune» 
politice, însă aceasta eu nu

Călătoria mea în Italia, a inte- 
"„sat foarte mult presa franceze. 
M‘am dus la Roma, pentru a avea 
un schimb de vederi cu d-l Mus- 
lolini, asupra diferitelor chestiuni 
Ja ordinea zilei. Iau asuvra-mi for
mula din discursul d-jui Briand 
dela Senat, prin care spune că : 
.România dorește prietenia Italiei, 
pentru asigurarea apărarei intere
selor noastre respective. înlro în
țelegere cât n.ai cordiala și fră- : 
(ească”.

Continuând. 'R1 TRvlescu a spus 
■A România, aliata Frertfei și a 
I"'! dRoiei, este interesată în

o

D. POINCARE

constituie adevăratul monwn 
al gloriei d-lui TU,uit seu. Ded 
este numai cel mai mare orafa 

României contimporane, ct t 
fsle și una din rele mai străin 
inteligențe politice, manift^ 
du-se totdeodaă și ca unul din, 
menii de stat cei mai isteți ai i 
nei politice internaționale,

* ■
Paris, 4 (Rador). — D. Ti 

kscu, însoțit de d-nii miniț 
plenipotențiari Diamândy, 
Arion, și de personalul 1« 
(iei române a depus azi o j 
ba la mormântul Soldatului 1 
cunoscut, unde a fost salutat 
generalul Potier, reprezenta 
pe comandantul militar al ț 
risului. 1

cel

văd. Nicî o divergență nn exis
tă între Italia și politica Micei 
înțelegeri, Italia susținând po
litica bazată pe stătu quo, ne
voind răsturnarea tratatelor.

Mica înțelegere este instru
mentul parei, căreia România 
ii este complect credincioasă. 
România a trimis adeziunea sa 
la nota comună a Micei înțele
geri, dela 19 Ianuarie, încă înn 
inie de plecarea mea dela Ro
ma. România vrea din toata ini

A3t

D. N. IUULESCU

ță reciprocă».

ELOGII PENTRU D. TITU
LESCU

înlocuirea prefectului de 
Durostor

După demersuri, insistente și a- 
micale lucrături, o parte dintre 
Parlamentarii liherili din Duros 
tor au cerut și an obținut înlocui 
rea prefectului de Durostor d. 
Tașcu Stătu.

In locul acestuia a fast nvmil 
'1. >'rădar 'scurta activi
tate de o lună și jumătate a aces
tuia na fnst ne vla.'ul. argaviga. 
tiei liberale din Silistra, care — 
prin conducătorii ei — a cerut în. 
locuire-, e' a acestui prefect.

Până acum ministerul de
terne nu n hotărî! dacă poale da 
curs dorințelor liberalilor local, 
nici.

„Figaro“ despre reforma 
agrară dela noi

Paris, 4.( Rador). — «Figaro» 
publică azj primul articol din se
ria întitulată «Conflictul dintre 
România și. Ungaria», în chestiu
nea aplicării legilor agrare.

După o explicație a princiniîlor 
reformei agrare, autorul arată că 
exproprierea a fost decisă în Ro
mânia încă înainte re războia și 
subliniază eroismul acestui act 
de înțelepciune socială. Reforma 
agrară a fost pasă în aplicare în 
191?, când soarta României era 
încă nesigură. România legifera 
astfel în deplină suveranitate 
fură a se gândi la supușii unguri

Dacă justa despăgubire acor
data proprietarilor a devenit de
rizorie în urma căderei leului, a- 
semănăfoare căderei francului, 
guvernul român nu putea să ri
dice valoarea acestei despăgubiri 
fără a deslănțui o catastrofă fi
nanciară. Eșecul legei agrare ar 
fi putut însemna sfârșitul statu
lui român. Proprietarii români nu 
avut patriotismul să accepte sa
crii icul, ce li se cerea în intere
sul țării.

Devotamentul lor imiv^ în 
măreție devofamnful glorios al 
francezilor pentru sacrificiul din 
noaptea de 4 August, în tof ul re
voluției franceze, căci e mei 
mare eroismul de a sacrifica o 
bogăție solidă, decât renunțarea 
la unele titluri de vanitate sau 
chiar Ia uncie privilegii reale.

0X0

Femeile negre an dreg' 
de vot

LONDRA, 4 (Radar). — Parla
mentul Africii de Sud a Dotat în 
a doua lectură proeclul de lege 
prin care dreptul de vot este acor
dat și femeilor de rassa neagră. 
Partidul muncitoresc se opune a- 
cestei reforme, cerând ca numai 
femeile albe sa aibă drept de vot.

•xox

"ud mare grad, în . tot ce privește 
buna înțelegere dintre Italia, Ju- 
țoslania și Franța. Țin să aduc 
omagiul meu spiritului pacific 
are anima Italia, precum și devo- 
amentul său închinat muncei.

TA PARIS D. TITULESCU VA 
DEZBATE CHESTIUNILE LA 

ORDINEA ZILEI

Vizita mea la Paris, îmi va per- 
"ife să frec în revistă cu guver

nul francez, tonte chesfivnHe no- 
lifîce externe, cari interesează 
rele doua țări, legate în mod in
disolubil în opera păcei. Cunosc 
rRn vedere de mai muM ani pe 
d. Briand, cu care am stabilii le
gaturi de strânsă prietenie, în 
urmn colaborare! noastre la lu
crările Societății Nafinn;lor. Mă
rețul său expozeu, făcut la Senat, 
nrin — care cu sinceritatea ca- 

■ ncterisfîcă Franței, a spus ome- 
niiîi întregi punctul s~u de ve
dere în tüufe chcsfiunife, — pro
bează că dacă există intre toate 
țările Europei, o solidaritate care 
n»t poate fi nefînulă în seamă, — 
Franța vrea să facă toate sforță
rile pentru menfinerea eî. Voin 
veden pe d. PoJncare. președintele 
consiliului, chiar azi, rajnânând 
-a pe celelalte personalități noti
fice franceze, să le văd în zilele 
următoare. Voia participa la lu
crările Consiliului Ligii Națiu
nilor, reîn torcând u-mă pela Ber
lin și Belgrad^

ROMÂNI Â VREA CAT MAI 
MULȚI PRIETENI

România are interes să feasă 
în jurul ei o rețea de prietenii 
destinate să întărească alianțele 
cari apără stalul guo. iuroțean. 
Cu cât vechile inamiciții vor fi 
șterse, cu atât România a câșfiqa 
pr’ 'tenii noui. și cu cât România 
va căuta să desvolte prieteniile 
vechi și naturale, cu atât icest 
lucru va valora pentru relațiunile 
dinre Franța și România. Pentru 
România deci, prima nreocupare 
este de a lichida greaua moște
nire a chestiunilor rămase pe 
urma războiului, întrucât asffel.
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ÎNTREVEDEREA STRES 
MANN-TITULESCU

BERLIN, 4 (Rador). — Zi 
anunță că d-l Siresemt^tn p\ 
Luni la Cannes. unde va ț. 
• rob abil vizita d-lui Titulescu, 

D-l Titulescu oa veni tn cm 
lunci Martie la Berlin pentru 
coderile propriu zise.

D. BOERESCU SE VA INTJ 
NI CU D. TITULESCU 

LONDRA, 4 (Rador).
relegraph" anunță că d-l nunii 
Boerescu, însărcinat cu o misii 
speciala la Londra, pleacă azi 
Paris, spre a pune în curent , 
d-l Titulescu cu conversațiun 
pe cari le-a avut cu personalită\ 
conducătoare dela Foreign Off\ 

„Daily TelegraphM adaogă că 
Boerescu ar fi definit la Lotu 
nrogramul d-lui Titulescu, care 
dori ca Anglia să-și asume pe < 
nosibil rolul de mediatoare în i 
neroasele controverse între Stai 
lin Sud-Estul Europei.

PARIS, 4 (Rador). — Ziar 
■omentează în mod amănunțit 
revederea Briand-Titulescu.

D-l Titulescu a declarat ziari{ 
'or că vizita sa nu are nim c t 
•ăfură cu negocierile finanria 
irtualmente în curs, între Fran 

o* România, asemenea chesiiu 
ăeând obiectul preocupărilor 
visiunei de specialiști, sosil/i; 
Paris.

„Le JournaF scrie ca întrece 
rea a prezentat toată cordialitst 
ce se poate presupune, dat«, fui 
relațiunile de îndelungata amk 
ție dintre cei doi bărbați de Sti 
drânsa lor comunitate de vedeț 
confirmată odată mai mult, si i 
unțunea intimă dintre Românit* 
Franța.
ÎNTREVEDEREA TITULESCl 

POINCARE
Paris. 4 (Rador). — D-l N.,1

Paris, 4 (Radur)*. —- ,,Ze 
Temps“. publiră un lung articol, 
consacrat d-lui Titulescu, prin 
carp se face elogiul marilor cali
tăți ce D-sa posedă. Reamin^ște 
riadul francez ca d-sa, n fost unul 
dintre prinrivnlii înfăptuitori ai
intrării României alături de o- tulescu a avuf astăzi o lungă j 
linți. Discurs/l pe care d-sa l*a t.revedere cu d. R. Foincarâ, pf 
ținut la acea epocă tn Parlament^ ședințele consiliului.

România no va ceda In 
chestia optanților

Paris, 4. Rador) — «Figaro» o- 
’»nându-se de litigiul optanților 
a vri, declară că după succesul 

»Minut în fața diferitelor in 
^tante internaționale, este ușor 
le înțeles că România nu va ceda 
nici o palmă de teren, Eloquența 
i atitudinea hotărâtă a repre

zentanților săi, întemeiate pe 
.o’’da dreptului ginților 

î pe tratate au îndr^nfățif vicio- 
•ia României. Este rolul Ligii Na- 
'unUor să-i asigure în sesiunea 
■in Martie aceasta virfnr’e. c“c’ 
’acă pacea nu e garantata în Eu
ropa centrală, nrimejdia ame- 
dnță întreaga Europă.

—-----xox---------
Funerariile mareșalului 

Haig
Londra, 4 (Rador). — După 

serviciul divin oficiat la cate
drala Westminster, rămășițele 
mareșalului Haig au fost trans
portate Ia Edimburgh. Ia sosi
rea trenului mortuar, sau pro
dus scene mișcătoare. Deși tre
nul a sosit la Edimburgh după 
miezul nopții, o mulțime imen
să, ținând să aducă defunctului 
mareșal un ultim salut, umplea 
străzile. Cortegiul a putut stră- 
bare cu foarte mare greutate 
din cauza mulțimei. Corpul ma
reșalului va rămâne expus la 
catedrala St. Giltes până Luni.---- — xox--------

Germania va lansa 
mare Împrumut

Paris, 4. (Radnrk — «Le 
oii afla din Berlin că în 
«nui acord franco-german 

»or In evacuarea. Renaniei și duna 
•egularea definitivă a chestiunii 

datoriilor interaliate, Germania 
ar fi dispusă să lanseze pe piața 

■’«ternă un mare împrumut de 
npt până la zece miliarde mărci 
aur, bazat pe obligațiunile Socie
tății răilor ferafr germane. Din 
icest împrumut, 52 la sută ar re
veni sub forma de compensațiuni 
‘»nnntelnr franceze.

Katandaris însărcinat < 
formarea guvernului gr

Atena, 4 (Rador). —Jn nn 
consultării avute cu președirt 
k Camerei Kafandarîs, ami 
Iul Conduriotis l-a însarcu 
să se consulte cu toți șefii i 
partide pentru a sonda posibi 
tă ți le alcătuire! unui guvern 
coaliție. ;

— -------0X0 ------------ -- . I

St.~Unite contra snbmari 
nslnr de războia

on
Jonr- 
eazul 
prîvî-

Londra, 4. (Rador). — Se'";' 
nuiiță din Washington ca d. Ki 
log, a Informat azi Comisiuj 
afacerilor e^^rne a Camerei 
nrezentanților, că guvernul at 
rican ar fi gata să senini 
cu toate puterile din lume, 
♦ratat prin care să se interz 
înhebutnțarea submarinelor 
războia,

-----------xox------ -—
Ciocnire intre comuni: 

și polițiști la Paris 
PARIS. 4 (Rador). Poliții 

fost înștiințată eri că Găinlard. 
iretarul sindicatelor comuni 
urmărit de câteva luni fiind e 
damnat la patru luni închise 
pentru îndemnarea militarilor, 
nesupunere, ar fi ascuns la set 
sindicatelor comuniste. Un g 
de polițiști s’a prezentat azi t 
tru a-l aresta, dar comuniștii 
încercat să se împotrivească. C 
7 scurtă ciocnire, poliția a an 
pe Gainlard și deasemenea și 
două persoane, pentru rebel 
împotriva forței polițienești, 

—— • ........

In Italia nn se mai vi 
vinuri sireine 

ROMA. 4 (Rador). —
(ia fascistă a comerțului* s aht 
tuturor hotelierilor, restauratorw 
pi proprietarilor de băuturi . d 
Italia să servească clientelei m 
mai vinuri italiene, refuzând j 
mai pună în consumație prob 
similare străine. R
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